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Spencer Berbert.

liudupeét, december 8,
(v.) Mélységes gyász, mérhetetlen vesz­

teség érte az egész emberiséget. Meghalt a 
világnak egyik legnagyobb, talán a legnagyobb 
gondolkodója. Ma lehelte ki halhatatlan lelkét 
Spencer Herbert. Holnap egy szűk koporsóba 
vetik meg örök nyoszolyáját a modern szel­
lem lángelméjü alkotójának, a világfelfogás 
reformátorának, a tudományok összefoglalójá­
nak, aki szétrombolt minden bölcseletet, aminő 
előtte volt, és megalkotta azt az uj filozófiát, 
amely az imént elhunyt XIX. századnak leg­
drágább, legremekebb öröksége gyanánt száll 
a jövendőre. Soha olyan szem még nem volt, 
amely annyit tudott volna látni, mint az övé; 
tekintetével átkarolta a mindenséget, az egy­
sejtű lénytől fel a naprendszerig, se kozmikus lá­
tása először tudta összefoglalni valóban egységes 
és valóban hű világképpé az egész minden­
séget. Elméje fel tudott emelkedni a gondolat 
abszolút magasságára és világosságot szórt 
onnan az ismeretek beláthatatlan horizontjá­
nak legkisebb zugába is. Ö volt az, aki egyet­
len igéjével elseperte az elavult geocentrikus 
világfelfogást, amely ezt a hitvány bolygócs- 
kát, amelyen egy arasznyi életet élünk, a vi­
lágegyetem középpontjává, minden levésnek 
céljává tette kicsinyes elvakultságában és szá- 
nandóan hóbortos nagyzolásában. Ugyancsak 
ő csavarta ki tövestül az emberiség leikéből 
és dobta lomtárba a geocentrikus leifogás 
amaz együgyű babonáját, amely a teremtés 
koronájává, a mindenség imperátorává, a vi­
lág rendeltetésévé azt a legbonyolultabb szer­
vezetű állatot tette meg, amelynek ember a neve. 
De bármennyit rombolt legyen is, még nagyob­
bat alkotott. Fáklyátgyujtottmegő, amely soha­
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Spencer Herbert élete.
— A Budoprsli Napló tárcája. —

A fejlődés alapgondolatán felépülő syntbe- 
tikus filozófiának megalkotója, korunk legnagyobb 
gondolkodója, Spencer Herbert 1820. április 27-én 
született Derbyben. Nevelését illetőleg sokat kö­
szönhetett atyjának és a házi környezetnek, talán 
többet, mint az iskolának. Az iskolai nevelés 
iránt bizonyos ellenk ző érzést mutatott úgy 
fiatalságában, mint Írásaiban is. Ha nevelésén 
végigtekintünk, azt mondhatjuk, sokkal inkább 
az élet neveltje ő, mintsem az iskoláé. Az élet 
nevelte az ő önálló, szinto nyakas jellemét olyan­
nak, amilyen volt az 6 eredeti hajlandósága.

Szülei eredetileg methodisták voltak, de mig 
az apa özeknek klerikális szervezetével mindin­
kább kevésbé lévén megelégedve, a quii .erekhez 
pártolt át, e ,,paptalan vallásrendszer‘-hez, mint 
monda, addig anyja buzgó methodista maradt. 
Vasárnaponkint a fiatal Spencor reggel a quii e- 
rek gyülekezetében vett részt édesatyjával, este 
meg a methodista kápolnába járt édesanyjával. 
E házi megliasonlás a vallási felfogást illetőleg 
mélyen szántott jellemében. Korán elfordult lelke 
minden felekezeti felfogástól és vallásbeli oriho- 
doxiától, mint később mondá, nem vette fel m i- 
gába és ejtette el utóbb az ily orthodox felfogást, 
hanem elejétől fogva lelkén kivíil maradt.

Haladása az iskolában eleinte nem volt va­
lami kielégítő. Az iskolai élőt fegyelmezettségéhez 
nem illett túlságosan önálló jelleme. Nyugtaim­
nak, figyelmetlennek Ítéltek es feljegyezték róla, 
hogy semmiképp sem volt h ijlitható. igazi angol 

sem fog elhamvadni és amelynek világossága 
nem fog kihunyni soha. Ö előtte a bölcsel- 
kedök és a tudósok külön-külön utón ballag­
tak, egymással nem törődve, egymást meg 
nem értve, egymással sohasem találkozva. 
A tudomány mosolygott a filozófián, amely 
elvont spekulációkban merítette ki erejét és 
becsvágyát, viszont a bölcselet fitymálta a tu­
dományt, mely a természet rögeihez tapadt 
és az eszme szárnyain nem akart a magasba 
törni. Spencer volt a nagy hidépitő, aki ezt 
az örvényt áthidalta. Az exakt tudománynak 
ő teremtette meg bölcseleti alapját. A filozófia 
világát ő kapcsolta bele a szerzett ismeretek 
rengeteg tömegébe. Ö volt az, aki felfedezte 
a világegyetem egységes törvényét, azt az át­
hághatatlan törvényt, mely az egész univer­
zumon uralkodik, a porszemen épp úgy, mint a 
tejut naprendszerein, az ázalagon épp úgy, mint az 
emberen, a legalsóbb rendű növényen épp úgy, 
mint a legbonyolultabbemberi társadalmon. Ami­
kor ő napvilágot látott, még a filozófiai roman- 
ticizmus ködvilágában tapogatózott a homá­
lyosan látó emberiség. A világ központja az 
én volt, ez a tehetetlen, béna, vézna valami, 
ami felfuvalkodottságában azt hitte, hogy 
reális léte csupán ő neki van, a világegye­
tem pedig semmi egyéb, mint az én projek­
ciója. Akik ő előtte a pozitív bölcselkedést 
kezdették csak, félénken lépkedtek és této­
vázó lábuk sokszor tévedett hamis*irányokba. 
Ez a szellemóriás egyenesen nekivágott az 
igaz útnak, megalkotta evolucionista böl­
cseletét, amely az emberi tudás rengeteg bi­
rodalmából csodás szintézis utján összehor­
dozta és egységes alkotássá rótta össze azt 
az uj világfelfogást, amely immár diadalma­
san vonta bűvkörébe az egész miveit em­
beriséget.

A fejlődés egyetemes törvényszerűségét 
ez a bölcselet mutatta ki az egész teremtés­

novelésanyag volt tehát a javából, amely nagyon 
nehezen enged, de amit aztán magába vesz, 
azzal aunál gyümölcsözőbben és megbízhatóbban 
fizet.

Tizenhároméves korá' an Tamás nagybátyjá­
hoz került, aki örökös sogédlelkész volt a Bath 
közelébon levő Hintonban. Nagybátyja, aki most 
növelését átvette, a politikában a radikálisokkal 
tartott, nagy hive volt a mérséklet-egyesületnek, 
erősen izgaiott a gabonavamot megszüntető tör­
vény érdekében és buzgó apostola volt egyszers­
mind a nép boldogulását előmozdító mindonféle 
intézménynek. Nagybátyjának ily különféle tevé­
kenységei láttára fojlődliettek ki a fiatal Spencer- 
ben az állami beavatkozásról efféle társadalmi 
kérdésekben és a szarud társadalmi fejlődésről 
való nézetei.

A tiszteletes ur. aki maga kitünően végezte 
az egyetemet Cambridgeben, unokaöcosét is az 
egyetemi pályára akarta fogni. Csakhogy az egye­
temi rendszer semmiképp sem felölt meg a fiutal 
Spencer jellemének. Nőm olyan rendszer volt ez 
s a módszer sem volt olyan, mint amilyenhez az 
apai házban, a családi környezetben szokott. Nem 
igen haladt.

Tiszteletes nagybátyja kénytelen is volt 
felhagyni az egyetemi torvekkel. „Vita som 
volt ez ügyben, — mondja maga Spencer 
— nagybátyám felhagyott a gondolattal, mi­
helyt látta, hogy nőm arra való vagyok". 
Sokan feszegették, mennyit vesztett Spencer 
azzal, hogy az egyetemi élotkörből kijutott. 
De hát az ily eredeti tehetségok útja önálló, 
magatörte csapáson halad. Hogy filozófiai gondo­
latai eleinte lassan terjedtek, abban bizonyára 
része van e körülménynek ama ismert körülmény 
mollett, hogy újabban Angliában az uj-hegoli 
iskola nagyon hódított az egyetemeken. 

ben. A modern kozmogonikus felfogás, ame­
lyet ő teremtett, oly nagyszerű s oly meg­
győző, hogy még a kinyilatkoztatott vallások is 
meghódolnak immár neki. Avagy aratott-e 
ember valaha szebb diadalt, mint aminő 
Spencernek jutott, amikor maga az egyház is 
tűri, sőt megengedi a biblia teremtés-törté­
netében való kételkedést s az újkor theoló- 
gusai az evolúció tanával igyekeznek össz­
hangzásba hozni dogmáikat? Giordano Brúnót 
máglyán égették el ugyanazok a hatalmak, 
amelyek ma a Spencer világfelfogásában ke­
resnek elhelyezkedést és menedéket hitelveik 
számára. Micsoda mérhetetlen haladás ez! És 
mekkora szellemóriás volt az a férfiú, akinek 
igazságaitól kér Róma útlevelet a biblia szá­
mára! A nagy világűr roppant távolságait 
ugyanakkora szorgalommal és lángelmével 
mérte föl Spencer, mint a hasadozó petesejt 
centroszférájának vándorlását ama mikroszko­
pikus utón, amelyet a sejtanyag pólusá­
ról annak egyenlítőjéig fut meg. És itt 
épp úgy, mint amott, megtalálta ugyan­
azt a törvényt, a fejlődés törvényét, mely a 
kozmosz összes rejtelmeit megvilágítja. A ter­
mészetbölcselet fantasztikus költeményeiből 
diadalmasan bontakozott ki az ő szelleme, 
hogy megalkossa a természettudományos böl­
cselkedés müvét, a legátfogóbb és legnagyobb 
müvet, melyet emberi eime valaha teremtett.

Hogy mekkora volt Spencer, csak akkor 
mérhetjük föl, ha szemügyre veszszük, mi­
lyen mértékben termékenyítette meg az em­
beri nem gondolkozását. Darwinnál már négy 
évvel hamarább hirdette ő a kiválasztódás 
uj igéjét, az alkalmazkodás és átöröklés tanát, 
amely megadta a kulcsot a szerves világ 
egyetemes átértéséhez. Ugyancsak az ő filo­
zófiájának egyik forgácsa az, amely Taine 
miiieu-elméletében nyilatkozik meg. Az ő 
nyomdokain haladva építette föl Lombroso

Spencer hazatért s teljesen bizonytalan jövő 
előtt állott. Atyja, hoey egyelőre is foglalkozást 
biztosítson neki, segédtanítónak szerezte be ez 
egyik iskolához. Mondják, hogy kitűnő tanító 
voit. Rendkívül világos előadását, fejtegetését 
dicsérik. Mintha könyvből beszélt volna.

Mindamellett pedagógiai működése nem so­
káig tartott. 1837-bon a íoudon-birminghami vasút 
osztálymérnökségénél kapott alkalmazást a vasút­
építésnél. Másfél évig Londonban működött mint 
mérnök, aztán harmadfél évet a birmingham- 
glouc steri vasútnál töltött hasonló miuőségben. 
Ezalatt több mérnöki közleménye látott napvilá­
got a Polgári Mérnöki l'jsáffbun (Civil Engineer 
Journal), egy kis vcloeini' h r nevű műszert, is talált 
fel, a lokomotivok gyorsaságának mérésére. Nyolc 
évig mérnökösködött igy, de az akkori vasúti sze­
rencsétlenségek miatt euyideig szünetelt a vasút­
építés s igy Spencert is elbocsátották.

Huszonhatéves korában tehát újra hazatért 
Derbybe s megint uj életet kellett kezdenie. Idő­
közben azonban különféle irányú elméleti tanul­
mányokkal is foglalkozott a mérnöki dolgok mel­
lett. így maga mondja, hogy már 1839-ben épp 
Lyell geológiájának tanulmányozása, amely ré­
gebbi kiadásaiban Lamarck transzformista elméle­
tét a fajok alakulásáról cáfolta, vitte rá, hogy a 
tormészeti kimustrálódás elméletének helyességét 
átlássa. Érdekes és fontos ezt tudnunk, mórt mig 
a fajok alakulásának olső elfnélete a transzfor- 
mizmus alakjában Laraarcknál jelenik meg, addig 
az ezt kiegészítő természeti kimustráiódás, ki- 
válogatódás gondolata Spenc?rnél jelenik meg 
18i 9-ben. s a Lélektan .4!<ipeh'emek 1855-ben 
mogjelenö első kiadásában mar részletesebb ki­
fejtésben lát napvilágot, holott Darwin ugyanily 
körű gondolatai csak 1860-ban látnak napvilágot 
a Fajok scármasásábrin (Origin of Species) s mig 

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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a maga fiziológiai elméletét. Az ő müve 
a modern szociológia, amely biológiai alapon 
fejti meg a társadalmak keletkezésének s a 
társadalmi együttélésnek problémáit és tör­
vényeit. A lélektan és ethika birodalmában uj 
ösvényeket nyitott meg s ezeken kénytelen 
haladni az egész modern gondolkodás. De­
terminizmusa régi kételyeket oszlatott el s uj 
igazságokat állapított meg. Egy szó, mint 
száz: amit gondolunk, ahogy gondolkozunk 
s az irány, amelyben gondolkozásunk halad, 
egytöl-egyig a Spencer gazdag szellemének 
fölbecsülhetetlen hagyatéka.

Dicső?ég neki és örök tisztelet örökké 
tündöklő emlékén. Mióta tengelye körül forog 
ez a föld, Spencernél nagyobb embert talán 
sohasem temettek ölébe. A XlX-ik század 
nagy elméi csak úttörők voltak és fáklya­
vivők, de Spencer Herbert maga az ut, amely 
az igazsághoz vezet, és maga a fáklya, amely 
előrevilágit a jövendő évszázadok soka­
ságába.

BELFÖLD
Az oláh püspökök a kormánynál, Metianu Já­

nos érsek-metropohla és Papp J. János aradi román 
püspök a hazai román püspöki kar nevében tisztel­
gett ma grfit Tisza István miniszterelnöknél és Bér- 
zeviczy Albert vallás- és közoktatásügyi miniszternél. 
A főpapok azután látogatást teltek a kormány többi 
tagjainál.

A miniszterelnök válasza. Gróf Tisza István 
miniszterelnök Kiskükül ővármegye üdvözlő íeliratára 
a következőleg válaszolt:

Azon hosszú áldat an küzdelem közepette amely 
az a kotmánvos tényezőket normális működésűkben 
megakasztotta, közéletünket káros sivárságra kárhoz­
tatta, különös megelégedéssel és űazaüas örömmel 
vettem kormányra epésem alkalmából hozzám inté­
zett üdvözlő feliratukat amelyben a valódi tiszta al­
kotmányosság egyedül helyes felfogása nyert kifeje­
zést. Bölcs megfontolástól és előrelátástól, hazafias 
aggodalomtól és a hazaért való lelkesedéstől áthatott 
szavaikban visszhangját látom annak az erős meg­
győződésemnek, hogy a nemzet legdrágább kincsét, 
az ország normális fejlődését kockára tennünk nem 
szabad Fogadják bizalomteljes üdvözletükért és oda­
adó támogatásuk biztosításáért há ás köszönetemet é3 
legyenek meggyőződve, hogv azon emlékek által, 
amelyekre leiratukban hiva koztak, hogy magamat 
vármegyéjükkel szorosan összefűzve erzem, hogy 
annak érdekeit mindig készséggel fogom előmoz­
dítani.

Az országgyűlési sxabadslvüpáit csütörtökön 
este V18 órakor értekezletet tart. Tárgva a párt két

Darwinnál ez csak mint a szerves faj életében 
nyilatkozó jelenség szerepel, addig Spencernél az 
általános fejlődés részletielenségeképp szerepel. 
Már itt kezdjük megérteni e nagy gondolkodó 
középponti szerepét a XIX. század gondolat­
világában.

De e tanulmányai mellett még ugyancsak 
mérnökösködése alatt társadalomtudományi tanul­
mányokkal kezdett foglalkozni, sőt a napipoli­
tika kérdéseire is áttért s 1842-ben a The Noneon- 
formist (A bele nem egyező) újságban .4 kormány­
zás sajátos köre címén levélalakban cikksorozattal 
lépett lel, amely utóbb önállóan, politikai irány­
irat alakjában is megjelent (1843). Ez első politi­
kai cs bizonyos tekintetben társadalomfilozófiai 
munkájában a kormányzás, az állam sajátos hatás­
körét iparkodik megszabni, korlátozni az egyén 
szabad tevékenységével szemben. Az államhata­
lom túlkapásaival szemben arra a kérdésre ipar­
kodik felelni, mikor avatkozbatik be az állam 
jogosan az egyének csolekvéskörébe.

Az egyetértés, a szimpátia természetéről is 
irt egy értekezést. Otthon Derbyben olvasmányai 
közben mindinkább gyarapodtak és érlelődtek gon­
dolatai. De mivel ilyesmiből meg nem élünk, ke- 
nyérketesö pálya után kellett néznie. Figyelme a 
hirlapirás felé fordult s 1848-ban, mint maga 
mondja, „meghívták az Eeonomist újság se- 
gédszerkesztőjének“. Ily minőségben működött 
1853-ig.

Itt Londonban lép fel az első határozottan 
filozófiai és pedig társadalomfilozófiai munkájáyal, 
a Társadalmi Statikával 1850-ben, s érleli meg 
leikében lassankiut a fejlődés filozófiai alapgon­
dolatát s halad mindjobban eme hatalmas gondo­
latvilág megfogalmazása felé, mely novével eltö- 
rölhetotlenül kapcsolatban marad. Már 1860-ban 
előfizetést hirdet a Synthelikus filozófia rendszeré­
nek megírására. E tiz év alatt tehát, 1850 — 1860, 
fogalmazza meg a fejlődésfilozófia alaptervét és 

alelnöki állásának betöltése. Az értekezletet a kijelölő 
bizottság ülése előzi meg.

A dédesi választás. Miskolciról jelentik: Gróf 
Serényi államtitkár ma délután Putnokróly ahol kasté­
lyában időzött, Papp Géza Werner Gyula és Siombathy 
képviselők kíséretében Dédesre utazott A kerületben 
Serényért nagy a lelkesedés. Ellenjelöltje, Hebrony 
József, a kerületben időz és nagy tevékenységet fejt 
ki. A rend fenntartására intézkedés történt. A választók 
száma 2400 és igy a holnapi választás előreláthatólag 
késő este ér véget.

A képvlse öház holnap délelőtt 10 órakor ülést 
tart. Az országos szabadelvüpárt elnöksége felkéri a 
párt tagjait, hogy a képviselőház holnapi ülésén pon­
tosan 10 órakor jelenjenek meg.

A Délvidék ünnepe.
Budapest, december 8.

Minden külső buzdítás nélkül, uj és a 
magyarság szempontjából rendkívül fontos egye­
sület alakult ma meg Szeged városában. A 
Délvidéki Magyar Közművelődési Egyesület nagy 
hivatását semmi sem bizonyítja jobban, mint 
hosy a Délvidék ezreinek közérzéséből fa­
kadt ki megteremtésének eszméje, mint hogy 
az immár lombosodni kezdő fa a közlélek tala­
jában gyökeredzik. A magyar föld bámula­
tos átalakító erejének diadalát hirdeti a mai 
ünnep. Hirdeti, hogy ez a föld nagyobb hata­
lom és legyözhetienebb erő, mint az, moly 
a bécsi kormányokat igazgatta, midőn az alvi- 
déken megakadályozta a török által kiűzött ma­
gyarság visszatelepülését ób idegen elemekkel né­
pesítették be azt a földet, melynek minden rögét 
magyar vér és a magyar munkás verejtéko áz­
tatta. És ime, ez a vér nem veszett el a durva 
rögben, mint titokzatos varázserő élt benne to­
vább, hogy az idegen telkekből magyar érzést 
fakaszszon, hogy a faji elnyomásunkra ide küldöt­
teket a magyarság védőivé és harcosaivá alakítsa 
át. így érthető csak meg a Délvidéknek gyors 
m uyarosodása, Temesvárnak szinte csudálatos 
alakulása és a magyar szellemnek még nemrégen 
egészen idegen jellegű területeken való diadalmas 
előnyomulása. A Délvidéki Magyar Közművelő­
dési Egyesület szent hivatása az lészen, hogy a 
szórványosan jelentkező törekvéseket egyesítse, 
hogy a Délvidék apróbb magyarosító tendenciájú 
egyesületeit hatalmas centrumból irányítsa, erő­
sítse és végül teljes diadalra segítse. Az a lelke­
sedés, melylyel a mai alakulás lefolyt, az az ér­
deklődés, mely iránta az ország minden részében 
megnyilatkozott, azt a reményt ébreszti, hogy a 
Délvidéki Magyar Közművelődési Egyesület az 
egész ország magyarságának támogatására szá­
míthat, és azt bizonyítja, hogy az egész ország 
megérti törekvéseinek történeti fontosságát és je­
lentőségét.

pedig, mint látható, e gondolatai a Társadalmi 
Statika gondolataiból sarjadzanak ki. Érdekesen 
függnek ösBze e dolgok egymással.

Spencer a mindenségről, a kozmoszról adott 
hatalmas rendszere megfogalmazásában nem de­
duktív módon járt el, hanem lassan, induktív mó­
don, mintegy magamagától, észrevétlenül jutott a 
fejlődés alapgondolatára. A napipolitika körébe 
vágó tanulmányokkal kezdi s az állam túlkapásai 
ellen szólal fel, ezeknek iparkodik korlátokat 
vetni. E kérdések viszik mélyebb társadalom­
tudományi tanulmányokra.

Az első lépés e térén a Társadalmi Statiká­
ban a társadalmi fojlődésre alkalmazott biológiai 
igazság volt, hogy mig az alsóbbfajta állatok sok 
egyforma és kölcsönösen nem függő részekből álla­
nak, addig a magasabbfnjta állatok nem egyforma és 
kölcsönösen függő részekből állanak. Ez indukcióra 
Spencer, saját szavai szerint, Owen tanárnak 
a gerincesek vázáról tartott előadásai alapján ju­
tott. A továbbiakra nézve maga mondja, hogy 
„az az igazság, melyet legelőbb Harvey embrio­
lógiai vizsgálatai homályosan jeleztek, amit ké­
sőbb Wolff (t. i. az anatómus) világosabban fel­
fogott és amit határozott alukba öntött von Baer, 
— az az igazság, hogy minden szerves fejlődés 
változás az egyneműség állapotából a különnemü- 
ség állapotába — ez volt az, amiből nagyon sok 
most is fenntartott következtetésem közvetve szár­
mazott". A Társadalmi Statikában már benne van 
a társadalmi fejlődésről adott felfogás és az a tény, 
hogy „a szerves fejlődés és a társadalmi fejlődés 
ugyanegy törvénynek hódolnak". Maga a von 
Baer-féle itt adott tételbe foglalása a fejlődésnek 
is szó szerint belejutott tejiődésfilozófiájába.

.4 fejlődés feltevés című tanulmányában (1852) 
a fejlődéselméletet összeveti a leiemtéselmélettei 
s a háziállatok és a kerti növények változatai és 
a faj és változat megkülönböztetésének nohézségo 
és végre a különféle embrio-alakok hasonlósága 
alapján arra a következtetésre lyukad ki, hogy a

Sseged, december 8.
A Dllmagyarországt Kösmilvelödisi Egyesület ma 

bontotta ki zászlaját, hogy harcba vigve a magyarság 
ügyéért. Szeged ünnepi díszt öltött, hogy a jelentős 
eseményhez méltóan tagadja az ország, de különösen 
a Délvidék minden trészéből érkező vendégeket. A 
küldöttségek, vármegyék, városok, egyesületek és 
testületek küldöttei jórészben hétlön és a reggeli vo- 
Hatokkal érkeztek a városba. Már korán reggel ün­
neplő sokasággal telt meg a zászlódiszes város. Borús, 
enyhe időben vonultak fel a küldöttségek a városi 
széképületbe, melv’előtt diszruhás lovas- és gyalogos­
rendőrök tartották lenn a rendet. Tíz óra tájban ki­
sütött a nap a lelhók mögül s osaknem tavaszias verő­
lény áradt be a városi széképület pazarul kárpitozott 
dísztermébe, melybe 10 órakor csoportonkint vonultak 
lel a város előkelő hölgyei. A jobb, bal és közép karza­
ton hölgyek taglaltak helyet, úgyszintén az első pa­
dokban. A diszruhás alakok között íeltüntek a katona­
tisztek, a szegedi 46. gyalogezred, az 5. honvéd- 
gvalogezred, a szegedi 14. utászzászlóalj küldöttei, 
Kreylig nyugalmazott altábornagy, Sanky nyugalmazott 
altábornagy, Bakonyi és kíqger nyugalmazott táborno­
kok. Kevéssel 10 óra előtt érkezett meg Gerliczy Fe­
reno báróné és Rónay Jenőné. Majd a vidéki főispá­
nok jelentek meg tündöklő díszruhában. 10 órakor 
dörgő éljezés üdvözölto gróf Apponyi Albertét, aki 
néhány képviselővel jött. Ugyancsak éljenzéssel lo- 
gadták Herczeg Ferencet, aki reggel korán bejárta a 
nemzetiségi konviktusokat és különösen nagy kedv­
vel tartózkodott a délmagyarországi konviktusban, 
amelyben sváb gyermekeket tanítanak.

Délelőtt László György elnök megnyitván a 
gyűlést, lelkes összetartásra buzdította a magyarságot. 
Nem hóditó hadjárat, úgymond, a mienk, nem aka­
runk senkitől semmit elvenni, csak érintetlenül meg­
tartani és átadni utódainknak. A hazafiak megértettek 
a szózatot és az eszme lobogója alá sereglettek küz­
deni jogainkért. A győzelem kimaradhatatlan.

Dr. Kern Lajos közjegyző előadja az egyesület 
megalakításának történetét. Az egyesület célja Magyar­
országon a magyar nemzeti szellemet ápolni, erősí­
teni és fejleszteni. Az előkészítő bizottság belejezte 
munkáját és erősebb, biztosabb kézbe teszi le _ a 
munka lolytatását. Az egyesületnek ma is több, mint 
40.000 korona vagyona és 3000 tagja van. A gyer­
mek él, gyarapodjék Isten és a nemzet örömére. 
(Taps.)

Dr. Pistor Egon ismerteti az alapszabályokat. 
Az egyesület székhelyére nem akartak indítványt 
tenni. Hauez József lugosi ügyvéd azt indítványozza, 
hogy a D. M. K. E. székhelye Szegeden legyen. Az 
indítványt elfogadták.

Következett a tisztikar választása. Megválasztot­
ták elnöknek Rónay Jenő főispánt akit László Gyula 
az üdvözletre válaszolva, megígérte, hogy azon lesz, 
miként az osztályrészéül jutott bizalom jó gyümöl­
csöző tőkének bizonyuljon. Azután elfoglalja az el­
nöki széket lelkes éljenzés mellett. Néhány szóban 
igy körvonalazza irányát: A társadalomnak magának 
kell sorompóba lépni, ba azt akarjuk, hogy a köz­
művelődés fejlődjék. Ha a társadalom nem lép ak­
cióba, minden irányú törekvés hiábavaló. A társadalom 
érdeklődése lejleszti a közművelődést és ennek fejlődése 

fajok a külső viszonyok behatása alatt fejlődés utján 
nyerték mai alakjukat.

Sokkal fejlettebb alakban jelenik meg fejlő­
dés-felfogása a Lélektan Alapelveiben 1855-ben. 
Felhasználja és érvényesíti már benne a Mill-féle 
tapasztalati filozófiát, de épp a fejlődés-felfogás 
alapján kimutatja, hogy csak az egyén tapasz­
talataiból nem magyarázhatók meg a tudat té­
nyei. Az ősök, a faj végtelen hosszú tapasztalata 
fejlesztette ki szükségképp szervezeti utón s adta 
tovább öröklés utján a gondolkodás formáit.

Társadalomtudományi vizsgálódások vitték 
őt a lélektaniakhoz s ezekben csakugyan meg­
kapta a pszichológiai alapot uj társadalom­
tudományi felfogásához. Elődei ugyanis csak az 
egyéni tapasztalatokkal törődvén, úgy vélték 
(Comte, Stuart Mill), hogy tehát megfolelő ne­
veléssel a kívánt irányba téríthetők, fejleszthetők 
a társadalmi viszonyok. E balfelfogással szem­
ben pszichológiai vizsgálataiból arról győződött 
meg Spencer, hogy az egyéni tapasztalatok he­
lyett a fejlődés lassan, a faj végtelen hosszu 
tapasztalatai folyamán történik a külső életfelté­
telek állandó behatása alatt, hogy az igy régi 
nemzedékek szerezte szervezetivé vált hagyomá­
nyok éppen nem változtathatók meg olyan köny- 
nyen. Nyilvánvalóvá tesz az átöröklés pszicho­
lógiai fontossága. Egész serege indul meg ez 
irányban a további kutatóknak Spencer nyomain, 
igy főleg Galton és Ribot.

E pszichológiai vizsgálódásokkal mind telje­
sebbé tett fejlődósfelfogása az egységesülés és a 
határozottabbá válás fogalmaival úgy, hogy Ha­
ladás: törvénye és oka (Progress: itsLaw and cause. 
1857. ápr.) című tanulmányában már képet ad 
egész lejlődésfelfogásárói, kifejtve, hogy minden 
fejlődés egyneműségből különnemüségbe való 
átmenet, s iparkodott ezt a energia megmaradása 
általános törvényéből levezetni, hogy igy a min­
denségről, a kozmoszról képet kapjon. Ki­
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ébren tartja és tokossá az érdeklődést. A közmüve ő- 
dés több csoportra oszlik főbb vonásokban elc-ttünk. 
úgymint a magyar kultúrára és a magyar kuliurán 
kívül eső dolgokra. A kultúrának fel kell ölelnie 
at ipart, a gazdaságot. Kuiturtörekvésünk bárom cso­
portra oszlik. A nvelv terjesztésére, amelyet szeretet­
tel kell művelnünk. A mi kezünkben a legyver a 
béke olajága Jegyen. Célunk az, hogy a többiekkel 
karöltve haladjunk. A második csoport az ipar, ke­
reskedelem és gazdaság iellenditese. A harmadik 
csoport, hogy megfenyítsük azokat, akik apostoli 
utunkban akadáb óznak. Ezekkel szemben a béke 
olajágát le kell tennünk és a harci buzogányt kell 
lelvennünk. Együtt iohászkodiunk istenhez, hogy hü 
népének jogos, igazságos törekvése nyílt fülekre és 
lelkesedő szivekre találjon polgártársainknál és fel­
virágoztassa a Délmagyarországi Közművelődési Egye­
sületet. A beszédet lelkes éljenzéssel fogadták.

Az elnök ezután alelnöknek ajánlja Herczeg 
Ferencet László Gyulát és dr. Kern Latost. (Él enzés.)

Tiszteletbeli elnökök: Gróf Albert,
Csúszka György kalocsai érsek, Dessvwffy Sándor, 
Várady Árpád, Németh József, Molnár Viktor, Kallay 
Albert. Urörfe Iván Rákosi Jenő, Fáik Miksa, dr. Lázár 
György, Fehér Ipoly.

Zakó Milán, Latinovits Pál, Meskó Sándor, Deli- 
manics Lajos, Pogány Károly és dr. Csathó Zsigmond 
főispánok.

Ezután gróf Apponyi Albert állott lel szólásra és 
megköszönte a tiszteletbeli elnökök nevében a meg­
választást.

Beszéde folyamán megemlíti, hogy néhány hőt 
előtt egy szász írótól ezt olvasta: „Mi németek aka­
runk maradni. Értsük jól. Nem németajkuak, dó - 
németek." Nemsokára találkoztam a szerzővel, aki 
kié:ezett mondását kérdésemre igy magyarázta: Any- 
nyira át vagyunk hatva a német kuitura által, amely­
nek csarnokában nevelkedtünk, hogy bár közjogilag 
magyarok akarunk maradni, de kuliura tekintetében 
németek maradunk. Ebben óriási tanulság van. Senkit 
sem akarunk akadályozni abban, hogy milyen 
nyelvű legven, de arra akarunk törekedni, hogy a ma­
gyar kultúra összeforrasztó ereje tarison össze bennün­
ket. Épp arra akarunk törekedni, hogy legyen bár a 
német németajkú de tekintse magát a magyar kultúra 
neve tjének. A történelmi fejlődés azt bizonyítja, hogy 
mi azt akarjuk, hogy kuiturailag összeforrjunk. Ez 
egy sok százados processzus következménye, mig az 
ez ellen való izgatás rövid életű és természe'ellenes. 
Azért hiszem, hogy a mi törekvésünk sikerül. A 
magyarországi nemzetiségi fejlődés minden más or­
szágétól elüt. Másból a meghódított fajok olvasztották 
magukba a hóditó fajt. Mig a magyar megnyitotta 
kultúrájának kapuit m'nden más idegen faj előtt és 
nveivi különbség nélkül osztozott vele a jogokban. 
(Lelkes taps.) Azt a faji szeretetet, amely őseinket 
vezette, át kell vinnünk a kultúrába is s akkor egé­
szen biztosságba helyeztük az ősök munkáját A 
D. M. K. E. mega'akuiásával be van fejezve a gyűrű, 
amely országunk összes exponált helyeit körülveszi. 
Egy aggodalma van. Attól fél ugyanis, hogv az a lelke­
sedés, amelylvel a D M. K. E.-et megalakították, csak 
szalmatüz. Utal a Dunántúli Közművelődési Egyesület 
utoisó gyűlésére, amelyet Rákosi Jenő nagyszerű be­
széde tett em ékezetessé Ez az egylet válság előtt áll. 
Beszéde további folyamán a magyar nőkhöz fordul és 
arra kéri őket, hogy ne engedjék elhamvadni a gyul­
ladó tüzet. Beszédét azzal fejezi be, hogy a jelen­
levőket összetartásra és küzdésre szólítja fel. A be- ■ 
szédet a jelenlevők lelkes éljenzéssel és tapssal 
fogadták. ' 

egészíti ezt a mindenütt található fejlődést a 
mindenütt található bomlással. Nem lehetetlen, 
hogy a fejlődésbeli egységesülésben, integrációban 
és a bomlás dezintegrációjában a felső matema­
tikai Leibnitz-féle integrálás gondolata vezette a 
volt mérnököt. Ez alapon építi ki s fogalmazza meg 
hatalmas rendszerét s már 1860-ban előfizetést 
hirdet a rendszert feltüntető előirányzattal a fej­
lődésfilozófiára Synthotikus Filozófia címén.

Ez tohát ama tíz év története a Társadalom 
Statiká-t(A a Synthetikus Filozófia előirányzatáig, 
amely a fejlődésfilozófia alapgondolatának és ter­
vének eredete, genezise. Induktív módon nyeri 
az általános érvényű eredményeket, de deduktív 
módon alkalmazza a tényekro s igy igazolja. 
Maga mondja, hogy sohasem elégedett meg ily 
deduktív módon be nem igazolt induktív eredmé­
nyekkel.

Negyvenéves tehát e nagy ember, mikor 
a Synthetikus Filozófia előirányzatát kibocsát­
hatja. Nem hiába fog aggódva hozzá. Élete 
kizárólagos feladatának tekinti ennek megírá­
sát. Innen visszavonult életmódja. A roppant nagy 
keret megvalósítása annál hihetetlenebbnek lát­
szik, mert a Lélektan Alapelvei Írásában a túlfe­
szített szellemi munka folytán nagyfokú ideg­
gyengeség fogta el, állandó álmatlanságban szen­
vedett, úgy hogy tizennyolc hónapig mit sem 
dolgozhatott s azután is naponta csak három 
órára korlátozhatta a szellemi munkát. Ez agytul- 
terhelésböl támadó ideggyengeséget azonban any- 
nyira kiheverte később, hogy az agg filozófus 
még nemrég is egyik logtevékenyebb olmélke- 
dője volt korunknak, mikor a Darwinnál darwinis- 
tábbnak feltűnni akaró Weissmannt cáfolta.

Ily finnyás egészségi állapota mellett annál 
hősiesebb munkát végzett a Synthetikus Filozófia 
hatalmas kötetsorozatának megírásával, mert 
egészsége mellett még vagyonát is kockára tette 
vele. Maga beszéli el a kiadójogi bizottsághoz 
benyújtott beadványában, hogy a Társadalmi Sta-

Főtitkárrá Gallovits Jenőt, titkárnak Szecső Vil­
most, jogtanácsossá dr. Pistor Egont, tőpénztárossá 
Kerner Pált, ellenőrnek Madár Mórt, iőkönyvvezetők- 
nek Eróssy Dénest és Szilber Dezsőt választották meg.

A hölgy bizottság elnöke Gtrliczy Ferenc bárónő 
lett. Azután megalakították az albizottságokat, az igaz­
gatóságot ós a választmány t. Az igazgatóságnak lcO 
és a választmánynak 300 tagja van. Stemer Ferenc 
képviselő a választás után azt indítványozza, hogy a 
jövő évi közgyűlést Temesváron tartsák meg. Az elnök 
azt válaszol a hogy mig Temesvár hivatalosan nem hiv a 
meg az egyesületet, erről szó sem lehet. A jövő évi köz­
gyűlés színhelyét egy rendkívüli g} ülésnek kell meg­
határoznia. Az elnök indítványára az alapszabályok 
jóváhagyásáig a közgyűlés felhatalmazta az elnöksé­
get. hogy a kiadásokat és bevételeket kezelje. A 
gyűlés az elnök záróbeszédével véget ért.

Délben disziakoma volt 200 terítékkel. Rónay 
Jenő a királyt és a kormányt köszöntötte tel. mire a 
kormány hoz üdvözlő táviratot kü döttek Perjessy László 
gróf Apponyi Albertét éltette, ki hosszabb beszédben 
lejtette ki a D. M. K. E. kulturális feladatait. Feikö- 
szöntőket mondottak még Lázár György. Rákost Jenő 
és Herczeg Ferenc gróf Tisza István miniszterelnök 
levélben. Berzeviczy miniszter és Zsilinszky államtit­
kár valamint Majláth püspök táviratban mentették ki 
elmaradásukat Baja, Uj-Verbász községek, Fehér 
Ipoly, Németh és Fdrady püspöaök grói Karátsonyi 
Jenő és grót Esterházy János táviratban üdvözölték 
a D. M. K. E.-t. Délután valamennyi vendég elutazott.

Reformátusok konventje.
Budapest, december 8.

A evangélikus református egyház ma reggel 
kezdte meg rendkívüli egyetemes konventjét a Lónyay- 
utcai gimnázium disztermében. A konventnek két 
nagyfontosságu tárgya van: az egyik az 1848: XX. 
t.-c. végrehajtására vonatkozik, a másik pedig annak 
a törvénytervezetnek végleges megállapítása, amelyet 
a jövő esztendőben tartandó zsinat lesz hivatva szank­
cionálni. A konventen megjelentek: gróf Tisza István 
miniszterelnök, báró Bánffy Dezső egyetemes főgond­
nok. Hegedűs Sándor iőgondnok, Kun Bertalan, Antal 
Gábor, Bartók György püspökök, Vécsey Tamás és 
Dókus Ernő udvari tanácsosok, gróf Degenjeld József 
Bemáth Elemér, a debreczeni ítélőtábla elnöke, Kálosy 
József országgyűlési képviselő, dr. Nagy Dezső egy­
házi ügyész, Petri Elek, Szöts Farkas, Kovács 
Albert teológiai tanárok, Koncz Imre, Fejes István 
Baksay Sándor, Széli Kálmán, Radácsy György es­
peresek stb.

A konvent elnökei: báró Bánffy Dezső egyete­
mes főgondnok és Kun Bertalan legidősebb püspök. 
A konvent délelőtt 10 órakor vette kezdetét Kun Ber­
talan püspök ájtatos imádságával.

E'után báró Bánffy Dezső elnök üdvözölte a 
konvent megjelent tagjait s megnyitotta a tanács­
kozást

Sass Béla egyetemes főjegyző jelenti, hogy a 
dunamelléki egyházkerület püspöki hivatalának hiva­
talos híradása szerint Szász Károlv püspök nyugalomba 
vonult s heiyette ideiglenesen Koncz Imre legidősebb 
esperes végzi a püspöki teendőket. A konvent az 

üldból 750 példányt nyomtak és ez tizennégy 
év alatt kelt el; a Lélektan AlapelveMl sziutén 
750-et, s ez tizenhármadtól év alatt kelt el, de 
sokat el osztogatott. A Synthetikus Filozófia kötetei 
folytonos veszteséggel jártak, már-már vagyonilag 
tönkrejutott s az előfizetőkkel tudatni akarta a 
vállalat megszüntet, mikor e célra adományozott 
ősszeghez jutott. Csak 1874-ben állott helyre 
vagyoni helyzete.

Élete folyásából felemlítjük még, hogy épp 
ama tiz év alatt, mikor a fejlődésfilozófia alap­
terve fogamzik meg elméjében, érintkezett gyak­
ran a híres angol regényirónővel, George Eliot- 
tal. Az Írónő hamar megkedvelte a kellemes 
társalgásH és rendkívül világos előadásu filozó­
fust. Jó barátok lettek, de e barátság tiszta, 
platói maradt, sohasem vált azzá, mint Lewes- 
szal, a filozófiatörténetiróval, ki viszonyt folytatott 
az Írónővel s aki, mint maga mondja, épp 
Spencernek köszönhette, hogy Máriánt megis­
merte, az írónő családi neve Ewans Mária Anna 
lévén.

Ugyancsak e tiz éven belül jelent mog 
Tanulmányainak első kötete (Essays. 1857), mit 
később meg két kötet követett. E különféle 
folyóiratokban megjelent. tanulmányok rövid, vi­
lágos és gyakran mesteri előadásban adják ama 
főgondolatait, amiket rendszeres müveiben hosz- 
szas részletességgel kifejt.

A nyolcvan éven felüli nagy gondolkodónak 
testi erejo az utóbbi időben nagyon gyöngült, 
érezhetően nehezedett rá e magas kor s ennek 
hatása alatt Londonból Brighionba vonult a 
vidékre. Igazán hősies munkát végzett; mint em­
ber becsületesen kivette részét a munkából. A 
legutóbbi Tények és magyarázatok (Facts and Com- 
ments. 1902) cimü kötetében bizonyos bánatos 
hangú, fájó meggyőződéssel mondja, hogy ez lesz 
utolsó kötete. Csakugyan hattyúdala volt.

átiratot tudomásul vévén. a főjegyző indítványára 
jegyzőkönyvébe iktatta özász Károlvnak az egyház 
körül szerzett hervadhatatlan édemeit és sok éven 
át folytatott lankadatlan buzgalmának és önzetlen 
működésének kegyelettel adózik. Eg.\ úttal Koncz 
Imre esperest mint püspök-helyettest a legközelebbi 
konvenlig igazol a.

Jelenti továt-bá a főjegyző, hogv Darányi Ignác 
főgondnok és Kiss Áron püsoök kimentették távol­
maradásukat. A konvent tudomásul veszi.

Következett ezután az 1848 : XX törvén'c:kk 
végrehajtásáról szóló jelentés, melynek Zsigmond 
Sándor az előadója.

A múlt év novemberében tartott konvent tudva­
levőleg felhatalmazta a kél protestáns egyhaza' közö­
sen érdeklő ügyesben kiküldött vegyes bizot ságot, 
hogy az Ír48: XX. törvén>cikk végrehajtása dolgá­
ban tanácskozzék és tanácsso ásai eredményéről je­
lentést tegyen. A vegyes bizo'tság ennek megfe élőén 
ez év január havában ülést tartott és két albizottságot 
küldött ki. Az eg'iknek leiadatává tette azoknak az 
adagoknak a leldoleozását amelyek iga ol ak, hogy 
az 1~4S • XX. te. 2. pontjában körű irt eg' emőség és vi­
szonosság lépten-nyomon sérelmekbe ütközik, felada­
tává tet’e továbbá e sérelmek íelsorolását és azon 
módozatok keresését, amelyekkel e sérelmek orvosol­
hatók lennének. A másik bizottságnak íeladata volt 
számszerűleg kimutatni azokat az összegeket, amiket 
a pro estans egyházak az 1848. XX. 3. pontja ér­
telmében az államtól várnak. Mind a két bizott­
ság elvégezte munkáját. A sérelmek, amiket a 
bizottság lelsorol: a jogta au mtténtésre, a pro­
testáns hitoktatás megakadályozására a protestáns 
bitelvekkel ellenkező vailasi cselekményekre va.'ó 
kényszerítésre, a temetők használtára és a jogellenes 
megadóztatásra vonatkoznak. A vegyes bizottság 
végül ind.tvanyozza intézzenek felterjesztést a kor­
mányhoz és a törvény hozáshoz, s lelsorolván a sérel­
meket kérjék az 1848 . XX. törvénycikk tüzetes 
végrehajtását.

A felterjesztés végső passzusa igv hangzik: 
Kérjük tehat a magas kormányt és a törvényhozás 
összes tényezőit, hogv a magyar alkotmányért és a 
népszabadságért oly sokszor vérzett s már-már elvér­
zett mag\ arnoni protestáns lakosságot nvugtassa meg ; 
gondoskodjék a jogegyenlőség és viszonosság e.vei 
aiapjáu ennek védelméről, mentse tel minden jog­
talan adózástól, mentse fel az igazságtalan tuiterne - 
telestől, amilyet a kiváltságosak nem Viselnek 
s tegye lehetővé, bogy a magvarnoni két protestáns 
egyház, hivatásának magas atan, tagjainak tolterhe ése 
nélkül felelhessen meg azon nagy ieladatainak, ame­
lyeknek megvalósítása az ország talpköve, amely ha 
ledőlt: . Róma ledől s rabigába görnyed1.

A kiküldött vegyes bizottság mindezeknél fogva 
kéri a konventet, hogy a munkálatot a további tanács­
kozások alapjául fogadja el s ad a meg a bizottság­
nak a felhatalmazast a kormány nyal megindítandó tár­
gyalások megkezdésére.

A konvent a lüzeiny: munkálatot vita nélkül el­
fő-'adta s íe hatalmazta a bizottságot a kormáuynyal 
való tárgyalások megkezdésére.

Ezzel a konvent végzett az 1848: XX. t.-c. 
végrehajtására vonatkozó ponttal és áttér: a zsinat elé 
terjesztendő törvénytervezet tárgyalására. Ma csupán 
a tervezet első pontjail tárgyal ák, amelyeket némi 
stiláns módosításokkal cllogad'ak. A konventet holnap 
folytatják.

•

Báró Bánffy Dezső evangélikus református egye­
temes lőgoud'iok ma déleiéit a református konvent 
összes tagjait holnap estére vendégeiül meghívta 
vacsorára a Lipótvárosi Kaszinóba.

HÍREK
Budapest december 8.

— BUDAPESTI NAPLÓ. November 30 ikán 
uj előfizetés nyilt a Eudacesü Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a iapot akadálytala­
nul küldnessük tovább.

— UJ főrendiházi tag. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király Hatvány-Deutsch Sándor 
nagyiparost, a Magyar Cukorgvárosok Egyesületének 
elnökét a főrendiház tágjává nevezte ki. A hivatalos 
közlemény igy szól:

A íőrendiház szervezetének módosításáról 
szóló 188ö : VII. t.-cikk 5. §-a alapjan magyar 
minisztertanácsom elő erjesztésére Hatvány-Deutsch 
Sándor nag’ iparost és nagybirtokost élethosszig­
lan a íőrendiház tagjává kinevezem.

FERENC JÓZSEF s. k.
Gróf Tisza István s. k.

— Kitüntetések. A fctrdU. a személye körüli 
miniszter előterjes. tésére Horváth Elemér miniszteri 
tanácsosnak, a magvar folyam- és tengerhajózási rész­
vénytársaság üz.elvezető-igazgatósága elnökének és 
az osztrák-magyar bank helyettes alkormányzójának, 
ez utóbbi minőségében tett kitűnő szollá ati elisme­
réséül. a Lipót-rend lovasrkeresztjót. gojzrsti és mező- 
madarassi Madarassy Gábor miniszteri tanácsosi 
címmel felruházott dohánvjövedéki központi igazgató­
nak. kitűnő szolgálatainak elismeréséül a Lipót-rend 
lovaskeresztjét adományozta.
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— Spencer Herbert meghalt. Londonból 
táviratozzál;, hogy Spencer Herbert, a híres filozótus 
ma délelőtt 83jévos korában meghalt. A nagy ember 
életét és munkásságát lapunk más helyén mél­
tatjuk. Spencer az utóbbi években már sokat szen­
vedett az aggkor gyötrelmeitől, do lelke frisse­
ségét megőrizte mindig és mindvégig rajongással 
hódolt a zenének. Az utolsó napokban már any- 
nyira elgyöngült ereje, hogy ágyba kellett fe­
küdnie, ő maga is érezte, hogy nem vihoti már 
sokáig, de maga intézkedett, hogy betegségéről 
ne hozzanak nyilvánosságra semmit. Ezért orvosi 
jelentéseket sem adtak ki. Haláloságya mellott 
ogy zongoraművész mindennap játszott egy órán 
keresztül, do tegnap azt som eresztették be hozzá. 
A nagy öreg akkor már utolsó küzdelmét vívta a 
halállal, amely ma délelőtt szép csendesen reá­
borult.

— Tanítók Rákóczi-ünnepe. Lelkes ünnepséget 
rendezett ma délelőtt a magyar tanítóság Rákóczi 
emlékére a Tanitók Otthonában. Az ünnepet, amelyen 
nagy közönség jelent meg, a Budapesti Polgári Da­
loskor éneke nyitotta meg. Ezután Száva János meg­
nyitó beszédet mondott, amelyben a magyar nemzeti 
eszmét, mint a tanítóság ideálját dicsőítette. Az ün­
nepi beszédet Földes Géza tartotta, aki a Rákóczi-kor 
nemzeti vívmányait vázolta. Előadásával mindvégig 
lekötötte a baligatóság figyelmét. Utána a Polgári 
Dalkör kuruc-dalokat énekelt, majd Dorogsághy Dé- 
nesné mondott lelkesítő beszédet Rákóczi anyjáról, 
Zrínyi honáról. Horváth Gyula cimbalmozott, Goit 
Jenő tárogatón játszott mélabus nótákat. Nagy hatása 
volt Móra István alkalmi költeményének, melyet a 
költő maga adott elő. Nagy László képzőintézeti 
igazgató záróbeszéde rekesztette be a sikerült ün­
nepséget.

— Sárkány József temetése. Rendkívül impo­
záns részvét mellett temették el ma kedden délután 
dr. illenczíalvi Sárkány József elhunyt budapesti kir. 
Ítélőtáblái nyugalmazott alelnököt az Eötvös-téri 
gyászházból. A ravatalt a temetés előtt ismételten föl­
kereste Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter, her­
ceg Lobkowitz Rezső had’estparancsuok. Kautz Gyula, 
Burchat d-Bélaváry Károly lőrendiházi tagok, Ernmer 
Kornél. Ivánka Oszkár orsz. képviselő, stb.

A temetési szertartásra már két óra előtt zsúfo­
lásig megtelt a ravatalos terem, az egész gyászház s 
a küldöttségek az utcán foglaltak helyet. Testületleg 
jött el a temetésre a budapesti kir. Ítélőtábla, Oberschall 
Adolf elnök vezetésével; Budapest székesfőváros tör­
vényhatósági bizotts3gának;iagjaitJ.VíirÁ'w,s’ József főpol­
gármester vezette : jeienvolt továbbá: az ág. ev. egy­
ház presbytóriuma, élén Sárkány Sámuel püspökkel; 
Barsvármegye küldöttsége, a közúti vil amosvasut-tár- 
saság igazgatósaga. ielügyelőbizottsága és az egész 
tisztikara, továbbá a kereskedelmi csarnok tagjai, Ha­
raszti Jetiinek Henrik elnökigazgató vezetésével, a cs. és 
kir. 12-ik és lb’-ik huszárezred küldöttségei; a 48—49-es 
honvédek küldöttsége Szentimrey Kálmán parancsnok 
vezetésével; a pestvidéki törvényszék, a budapesti 
kereskedelmi és vált ótörvényszék, a büntetőtörvény­
szék, a polgári törvényszék, a VI. kerületi járásbiró- 
ség. az Ügyvédi Kör és az adóvégrehajtók küldött­
sége. Ott vol.ak még: Plósz Sándor igazság ügyminisz­
ter. Láng Lajos. Fabinyi Teofil, "Wekerle Sándor és 
Bánó József. Nagy OdÖD, a kereskedelmi és váltótör­
vényszék elnöke, L'erndtó Géza államtitkár, Székely 
Fereno koronaügyész, Genusa Gusztáv h.főügyész, Baum- 
•jártén Izidor h. koronaügyész Karop Ferenc főrend, Fáik 
Miksa és gróf Zselénski Róbert orsz. képviselők, 
Horváth Jenő. Bubla Kálmán és Hérics Tóth Jáuos 
táblát tanácselnökök, Décsey Zsigmond kurtái tanács­
elnök, Csiky József. Csillét i, Ko8sutányit Lalo8evickt 
bawngarten Henrik és Maczanek Rezső táblabirak, 
Vértesig Kálmán, Stefii na József, Abonyi Emil Reviczky 
Konrád és Szterényi József min. tanácsosok, Zsitvay 
Leó, a büntető-törvényszék e nöke. Horváth Ferenc, a 
polgári törvényszék elnöke, Szeifried Józsei. a pest­
vidéki törvényszék elnöke. Maiuska Alajos alpolgár­
mester, Szerb György és Kléh István udvari ta­
nácsosok Melha Kálmán városi ügyész, Irsay 
és Gál Károly főfelügyelők stb. A gyászoló csa­
lád tagjai a koporsó körül logla’tak hehet. Pontban 
íélháröm órakor érkezett meg Horváth Sándor evan­
gélikus lelkész, aki magasszárnyalásu beszédben bú­
csúztatta el a halottat, majd rövid imát mondott, mire 
a szertartás véget ért. Az Entreprise emberei ekkor 
a koporsót levilték a halottas gyászhintóra és meg­
indult a menet a köztemetőbe, ahol a családi sirbo-t- 
ban tették örök nyugatomra a halottat.

— A házilp&rkiállltáa. A szanatóriumi kiá'litás 
helyén, a régi képviselóházban ma nagy élénkség 
volt. Mintegy 2000 ember nézte meg a kiállítást és 
sok magyar háziipari holmit vásárolt az elárusítók­
nál. Nagy leltünést kelt az Izabella-nőegyesület kiállí­
tásán az a selyemhimzéses ágyteritő, amelyet a német 
császárné rendelt meg.

— Házasság. Gosztonyi Dezső, a Magvar Jelzá­
loghitelbank cégvezetője ma kelt egybe a VI. kerületi 
auyakönyvvezető előtt Kramer Vilmával, Kramcr Rezső 
budapesti bankár leányával.

Milch Kornél fiumei gváros eljegyezte Glasner 
Irma kisasszonyt Budapestről.

—- A Dunáról. A folyam mérnöki hivatalhoz ér­
kezett jelentések szerint a Duna felső szakaszán apadó 
jelleget öltött. A viz mindenütt esik Adonyig. de 
innen lefelé egész Orsováig folyton tart az áradás. 

Budapesten tegnap óta 6 foknyi meleg mellett a Duna 
12 centimétert apadt s mai magassága 378 centiméter. 
A jelekből következtetve, égj előre áradás nem követ­
kéz k be.

—- X. Fiús pápa és a zsidók. Midőn a jelenlegi 
pápa kilenc éven át Pombolo-ban káplánoskodott, 
több nyáron át egy a falu közelében lakó zsidó csa­
lád gyermekeit tanította. Midőn 1867-ben Salzano-ba 
nevezték ki lelkésznek. Romanin Jacur zsidó gyáros­
sal lépett szoros baráti viszonyba. Gyakori vendég­
ként jelent meg csa'ádjában, pénzt kért tőle szegényei 
számára, sőt maga a gyáros is a lelkészszel osztatta 
ki azokat az összegeket, melyeket jótékony célokra 
szánt. Midőn Sarto trevizói lelkész lett, egy időre meg­
szűnt az a gyakori érintkezés, de mint mantuai püspök 
újra találkozott a közben odaköltözött Romanin Jacurral, 
megújította a régi baráti viszonyt. Mikor Sarto Velence 
pátriárkája lett, annyi alamizsnát osztott szét, hogy 
gyakran maga is zavarba jött, ilyenkor mindig va a- 
melyik zsidó kereskedőhöz fordult, aki szívesen adta 
a kért összeget kölcsön, hogy a nemes pap folytat­
hassa a jótékonyság munkáját. Midőn Sarto a pápai 
trónt foglalta el, a közben szenátorrá kinevezett Ro­
manin Jacur, a mantuai tanácsülésen a leglelkesebb 
szavakkal szólította fel társait, hogy üdvözlő táviratot 
küldjenek az uj pápának. így Írja ezt meg Mon- 
signore dél Val a pápa életrajzában.

— Véres tüntetés. Bordeauxból táviratoz­
zak, hogy ott tegnap este véres tüntetés volt. A 
rendőrség kénytelen volt fegyverét használni a 
tüntetőkkel szemben. Sokan megsebesültek, több 
letartóztatás történt.

— Életveszélyes tolongás. Az ügyvédjelöltek 
és joggyakornokok javára rendezett sorsjáték kiraka'a 
előtt (Sopronyi-féle dohánytőzsde, Kerepesi-ut 1. sz.) 
ma ezer és ezer ember állt és bámulta a pazar nye­
reménytárgyakat : gyémántokat, rubinlokat és gyön­
gyöket, melyek minden hölgynek szi-vét. ha még 
oly élőké.1 ő is, hangosabban dobogtatják. A to­
longás oly nagy volt‘ hogy a rendőrségnek kel­
lett rendet csinálnia. A kirakatban látható értékes 
nyereményeket 1—1 korona ellenében lehet meg­
nyerni a húzás napján, december 31-én, A főnyere­
mény 10.009 koronát tesz ki.

— Halálozás. A magyar tudományos irodalom 
dr. Lederer Bélában, ki folyó hó 7-én éjjel hosszas 
betegség után jobblé re szenderült, érzékeny veszte­
séget szenved.

Lederer Béla Budapesten 1860-ban született, 
egvetemi tanulmányai befejeztével három éven át a 
párisi Történet- és politikai tudomány' főiskolájá­
nak rendes hallgatója volt. Hazatérvén, nagyszámú 
történelmi dolgozatot tett közzé ; a „Budapesti Szemléd­
nek hosszú éveken át volt rendes munkatársa, a 
rSzázadok'-ba is értékes dolgozatokat irt és sok 
közleménye jelent meg külföldi, különösen fran­
cia szaktolyóiratokbán. Búvárkodásai leginkább a 
magyar alkotmány történetére terjedtek, mely körből 
nagyszámú tanulmánya maradt beiejezetlenül. Gróf 
Andrássy Gyula őt bízta meg beszédei összegyűjtésé­
vel és közrebocsátásával: két kötet, amelyek 1870-ig 
terjednek, meg is jelent és példás szerkesztésük álta­
lános elismerésre talált A hátralévő ani agot is fel- 
dolgpzta és remélhető, hogy keg.ye'etes kéz ez, vala­
mint egyéb iroda'mi hagyatékát tudományos irodal­
munk számára hozzáférhetővé fogja lenni. — Teme­
tése e hő 10-én délelőtt 10 órakor lesz a Váczi-utca 
21. számú lakásából.

Nyitra-Noi ókról telegrafálják: Néhai Rakovszky 
István cs. kir. kamarás özvegye szül. Majthényi Ilona 
bárónő, csiilagkeresztes hölgy, ma 64 éves korában 
elbunvt. A megboldogultban Rakovszky István ország­
gyűlési képviselő édesanyját és báró Tahián Dénes, 
a közös külügyminisztérium udvari és miniszteri 
tanácsosa anyósát gyászolja.

Özvegy Epstein Jánosné szül. Czukor Jozefa de­
cember 6-án 71 éves korában Hódmezővásárhelyen 
hosszas szenvedés után meghalt. Temetése ma dél­
után ment végbe a kiterjedt rokonság s a város la­
kosságának óriási részvétele mellett. A megboldogult­
ban Epstein Emil, a Budapesti Napló kiadóhivatalának 
pénztárnoka édesanyját gyászolja.

Hammer Sámuel magánzó, volt 1848—49 es 
honvéd ma reggel halt meg életének 76-ik évében. 
Temetése csütörtökön délelőtt lesz Molnár-utca 47. sz. 
lakásáról.

— A tél nyomora ellen. A főváros jótékony hölgyei­
nek szervezőbizottsága, mely az elmúlt télen oly áldásos 
munkásságot fejtett ki a nyomor enyhítése terén, ma 
tartotta e szezónban első gyűlését gróf Csáky Albinná 
Andrássy-uti villájában.

A gvülésen résztvetlek özvegy gróf Batthyány 
Gézáné, Dárday Sándoron, Dókus ErnŐné. Geöcze Sa­
rolta Hat any-Deutsch Károiyné, Hegedűs Sándorné, 
esetei llerczog Móráé, Hertzka Elza. Lánezy Gyuláné, 
gróf Pálfíy-Daun Lipótné, Pejacsevich Jolán, Eszláry 
Sándor és Hamvay Sándor e üljárók, Morzsányi Károly 
orsz. képviselő, Glück Frigyes és Farkasháty Zsig­
mond. Gróf Csáky Albinné elnök mindenekelőtt 
bejelentette, hogy a be‘ügy miniszter jóváhagyta a 
szervezőbizottság állal megalkotott a apszabályokat 
és így az általános közjótékonvsági egyesület 
megalakulásának mi sem áll ut ában A bizottság 
elhatározta, hogy az egyesület a laktuó-közgy ülé­
sét jövő évi január hó lü-éu tarija meg, addig 
pedig megindul a taggyüjtés. Időközben a bizott­

ság újból megkezdi jótékony munkáját és már leg­
közelebb munkásföglalkoztató-mühelyt nyit meg a
VII. kerületben, ahol a segítségre szorulók könnyű 
munka lejében ellátásban lógnak részesülni. Hosszabb 
eszmecsere indult meg az egyesület munkaköre tár­
gyában és a bizottság tagjai egész sor életrevaló 
eszmét vetettek fel. melyekkel a szükö.ködőkön segí­
teni lógnak a nélkül, hogy alamizsnát osztogatnának. 
A bizottság végül kijelölte az alakítandó egyesület 
tisztikarai és igazgatóságának és választmányának 
tagjait. Csáky grólné elnök azzal az ötlettel lépett a 
bizottság elé. hogy az alakuló közgyűlést ne vala­
melyik lénves fővárosi teremben, hanem a létesítendő 
inunkásfoglalkoztató tágas szuterrén helyiségében 
tartsák meg. Ezt a tervet általános he.vesléssel 
elfogadták.

— A Wekerle Sándor asztal árvaság ma dél­
után a Sétatér-utca Némethy-fé e vendégi helyiségei­
ben lélekemelő ünnepélyt rendezett. Harmincnégy 
szegény gyermeket ruházott fel jó téliruhákkal s eztpő- 
vel. Maró'.hi Eilrst László elnök néhány lelkes szóval 
megnyitotta az ünnepélyt, mire bevezették a felruhá­
zott gyermekeket, kik közűi egy kis leány mondott 
köszönetét a társaság jólelkü tagjainak. Végül még 
Kiéin Berthold nagykereskedő buzdította az asztaltár­
saság tagjait a hatványozott pénzgyűjtődre, hogy jövőre 
még több gyermeket "lehessen felruházni Az ünnepé­
lyen Mezey Lajos V. kerületi elöljáró is je en volt. 
A gyermekeket ezu'áu meguzsonnáztatlák. Este 
lakoma volt.

— Letartóztatott kereskedő. Augusztusban jött 
föl Budapestre Gtoss Áron bikszádi kereskedő s azon 
ürügy alatt, hogy üzletet nyit, 30.000 korona értékű 
árukat vett hitelbe. Aiig kapta meg azonban az áru­
kat, nyomban potom áron elvesztegette és ami még 
megmaradt neki, azt fivéreihez szállíttatta. Miután 
üzletét igy szépen kiürítette, azt be is zárta. Mikor a 
hitelezők ezt megtudták, megbíztak egy budapesti 
ügyvédet, hogy Gross Áron ellen csalás miatt a 
fenyitő feljelentést megtegye. E feljelentés folytán a 
kézdivásárhelyi vizsgálóbíró elrendelte Gross Áron 
letartóztatását, egyben pedig fivére ellen a bűnügyi 
zár.atot mondta ki a hitelezők összkövetelése erejéig.

— A vasárnapi munkaszünet és a magán­
tisztviselők. Kereskedő-teslületek felterjesztést ké­
szülnek beadni a Kereskedelmi miniszterhez a Láng 
Lajos volt miniszter által kiadott rendelet revíziója 
tárgyában, mer: nézetük szerint a rendedet több in­
tézkedése a kereskedődet létükben veszélyezteti. A 
Magántisztviselők Országos Szövetsége viszont éppen 
nem rég terjesztette lel terjedelmes memorandu­
mát a kereskedelemügyi miniszterhez a teljes va­
sárnapi munkaszünet behozatala iránt. Kifejtette a 
szövetség, hogy semmi ok sincs arra, hogy ott, 
hol az ipari munka valamely oknál fogva nem 
szünetelhet, az illető vállalat tisztviselői meg legyenek 
fosztva a vasárnapi pihenéstől, bolott a g\ár teljesen 
függetlenül az ő közreműködésüktől üzemben lehet. 
E kivételek megszüntetését s a teljes munkaszünetnek 
a vidékre való kiterjesztését kérték. A visszásságokra 
rámutatott az Országos Szövetség a Hieronymi Károly 
kereskedelmi miniszterhez intézett üdvözlő feliratban 
is. A kereskedő-testületek reakciós törekvéseivel 
szemben ioglal állást a Magántisztviselők Országos Szö­
vetsége. mely ez ügyben rendkívüli tanácsülést tart.

— Rendőri hirek. Az éjszaka betörtek az angyal­
földi elmegyógyitó intézet raktárába, ahonnan kész­
pénzt, zálogjegyet és 160 koronát érő ruhaneműt lop­
tak el A raktár utcára nyiló ablakának vasrácsát 
kifeszitetlék és az igy támadt nyilason utottak a rak­
tárba. A betörőket nyomozza a rendőrség. — A 111. 
kerület u laki templom sekrestyéjéből elloptak egy 
240 koronát érő, ezüst-virágokkal díszített kelyne:. 
A tolvajt nvomozza a rendőrség. — A rendőrség le­
tartóztatta Stijt Adóit 19 éves kereskedősegédet, aki a 
Lajos-utca löl. szám alatt Alunkástogyasztó- és Ön­
segélyző Egyesületnek volt az alkalmazottja. Slifi a 
husvótelre szolgáló utalványoka’, hamisított, amiket 
pénzért eladott Ezek az utalványok az ő kezén 
mentek keresztül és igy könnyen ment a hami­
sított utalványok értékesítése. Ilyenformán 328 koro­
nával károsította meg az eg\esületet. — Bagi István 
3 szá- adbeli utászkatona tegnap egy lovat járatott a 
Vtrmezön. A ló egyszerre megvadult és futásnak eredt. 
A Margit-köruton nekirontott a vele szembejövő 1053. 
számú bérkocsinak, amelyet Szabó Zsigmond ha tott. 
Az összeütközés folytán a bérkocsi felborult, össze­
zúzódott. a kocsis is leesett a bakról, de nem töríént 
komolyabb ba a Bagit azonban levetette a ló és ve­
szedelmesen megsebesült. A katonai kórházba szállí­
tották.

(x) Használt-e már Stomatint?

(x) Társasjáték újdonságok Kertész Tódornál.

FŐVÁROS
(•) A virilista póttagok. Az igazolő-választ- 

mány, kétnapi lárasztó munka uláu. ujonuan össze­
olvasta a 16,549 szavazó-cédu át, abból a célból, hogy 
véglegesen megállapíthassa a virilista póttagoknak a 
szavazatok arányában való sorrendjét. Az e'ső Ízben 
Hiegjcdött sorrend ellen ugyanis Ükányi Imre póttag 
íölszóhfást adott be s ezért kellett a szavazó-cédulá­
kat újból összeolvasni. A munkálattal, Mérő János 
királyi tanácsos elnöklése mellett, dr. heinrich Kál­
mán, dr. Springer Ferenc, dr. Rács Károly, dr. Mór-
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zsányi Károly foglalkozott s ma este 9 órakor készül­
tek el vele.

A tegnap és ma történt újabb összeolvasás ered­
ménye szerint^ a sorrend a következő: Ziegíer Géza 
(10,310), dr. Baumuarten Nándor (10,189), dr. Strasser 
Henrik Imre (10.099), dr. Karsai Sándor (10.187), 
Horner Samu (9'52) Wellisch Sándor (9883) Franki 
Adolf (9757), Pauucz Sándor (9551), Horváth Zsig­
mond (9310), Kiéin Bertold(8834). Czakó Adod (878 >), 
Reményi Antal (8748), dr. Czoniezer Márton (8740) 
jíj. Sobreil János (8733). Lippert Lajos (8389) Back 
Fülöp (8338). dr. Berger Rezső (8328). dr. Orosz 
Sándor (8296), Czetti Gyu'a (8258). Ilerozog Mór 
Lipót (8219) dr. Bochkor Károly (8070). dr. Ba- 
ranszky Gyula (7551 > Romeiser Béla (7542), 
Kauser Gyula (7499) Cserbály .Jenő (6392), Okáuyi 
Imre (6365), Weu inger Mihály (6292), Pusca- 
riu Gvula (6287), Widder Mór (6190), Bruszt Dá­
vid (6133), Tiller Samu (1691) dr. Baseli Gyula 
(5668) Silberberg Károly (5652), Heuthaller Frigyes 
(5638), Lili Tivadar (5531), Kienovics György (5547), 
Gyarmathv Gvula (5545), Pacsu Miklós (5342). Vikár 
Béla (5540), Biró Zsigmond (öö3ö). dr. Kumcner Rezső 
(5538), Reisenleitner Pál (5 £6). Fabinyi Géza (5535), 
Neumann Rafael (5534), Fjscher Béla (5534), Radu- 
Rszku György (5332). dr. Meiselsz Vilmos (5 97). 
Wagner Marcell (4521). A nevek beosztásakor két 
ízben is volt sorshúzás: Biró Zsigmond és Kummer 
Rezső közt, valamint Neumann Rafael és Fischt/r Béla 
közt. Az elsőbbségei Biró és Neumann kapták.

színház, zene
** Népszínház. Holnap, szerdán Eysler operettje, 

a Vándorlegény, megy a bemutató szereposztásában 
Kovács Mihályijai és Komlóssy Emmával a főszerepek­
ben. Csütörtökön lesz a 75-ik jubilárís előadása Bélái 
Izor és Fejér Jenő operettejének, a Katalinnak, ez az 
ünnepi est Küry Klárának lesz lóképpen ünnepelte- 
tése. aki nagy művészetével az elsőrangú operettek 
sorába emelte a hazai szerzők ezt az operettjét. A 
cárné szerepét annak kreálója Hegyi Aranka játszsza 
a jubileumon.

** Bonaparte. Dr. Bélái Izor történelmi szín­
müve, melynek bemutatója pénteken, e hó 11-én lesz, 
nemcsak tartalmánál és egymásután következő nagy­
hatású és látványos jeleneseinél fogva, hanem még 
azért is ígérkezik kiválóan érdekesnek, mert újfajta 
irányt próbál meghonosítani a szinmü terén, a ko­
moly történelmi szinmü alkatrészeit vegyíti a vaude- 
ville elemeivel és mig egyrészt az esyik női fősze­
replő énekszámaival és táncával az operett stílusát 
képviseli, addig a címszerep Napoeon életének tarka 
változatos mozzanataival és tragikus halálává a kor­
rajz és történelmi élettől a drámáig végigmegy az 
pgész skálán. Érdekes továbbá az az újítás is. hogy 
Napóleon két leleségét, a kreol származású Beauhar- 
nais Josefinát és az osztrák Mária Luizát egyazon 
színésznő P. Lukács Juliska játszsza, két egymástól 
teljesen eltérő alakítást mulatván be; végül a darab­
nak osztrákellenes tendenciája is éppen a mostani 
politikai viszonyok közt szintén kelthet visszhangot a 
közönségnél.

** A Toldi bematató ja. A Magyar Színház csü­
törtök délutáni bemutatóját igen nagy érdeklődés előzi 
meg. A fővárosi iskolák növendékei csoportosan je­
gyeztették elő a jegyeket a Toldira, amely a szín­
ház ifjúsági ciklusának első eredeti darabja. A Toldi 
6 képből áll: A földönfutó; Toldi megöli a cseh baj­
vivőt; Lovagi torna; Frágai kaland ; Piroska meghal; 
Toldi megdicsőülése. A szereposztás a következő: 
Toldi Lőrincné — Sziklainc; Toldi Miklós — B. Szabó 
József; Toldi György — Fényárt Mór; Anikó — 
Tomcsányi Rusi; Lajos király — Iványi Dezső; Roz- 
gonyi — Giréth Károly; Piroska — 2ú Maróthy Mar­
git; Bence — ToUagi Adolf; Apród — Bácz Margit; 
Laczi — Heliai; Károly császár — Gömöri; Kolta — 
Farkas \ Özvegyasszony — Baltai Emma; azonkívül 
kisebb szerepekben a színháznak csaknem egész sze­
mélyzete rész tvesz a Toldiban, amelynek előadása ki­
vételesen 2»/i órakor kezdődik.

*• Vígszínház. Az Aranyhid sikere állandónak 
bizonyult A bemutató óta estéről estére zsúfolt néző­
tér előtt adják, és a Vígszínház úgy a közreműködők 
játéka, mint a darab kiállításának dísze tekintetében 
nem marad a párisi Vaudeville-szinház mögött, ahol 
Passerellet" Béjane asszony, Dubosc és Lérand sze­
replésével játszszak. Az Aranyhidat holnap, szerdán, 
adják hetedszer.

** Bemutató Győrött. Szombaton, e hó 12-én, 
kerül bemutatásra a győri színpadon dr. Angyal 
Armand uj darabja: Az áruló. Az uj mü a népszínmű 
szokott sablonjától eltér; van uvertürje és húsz ének­
száma, ami megfelel egy nagyobb operett zenei appa­
rátusának. Az áruló tulajdonképpen kisérletszámba 
megy a népios daljátékra. A győri közönség nagy 
érdeklődéssel várja a bemutatót és dr. Angyal Armand 
ünneplésére készül.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12 
Kiadóhivatal 54—39

SPORT
Dlsztoroa. A Budapesti (Budai) Torna-Egy­

let e hó 7-ikén tartotta meg szokásos disztornaját 
előkelő közönség jelenlétében. Az egyesületi zászló 
alatt 17 növendék ésSGtornász vonult be Bély Mihály 
egyesületi művezetővel a Tornacsarnokba s négyes 
sorokba való lelállás után igen szépen összeállított 
tagszabadgyakorlalokat végeztek. Ezután hat csa­
patba sorakozva szertornázás következett, utána pedig 
Leszólt Károly vivómester vezetése melleit iskolavivás 
és assaut-vivás volt Sikerült szám volt a növendé­
kek társastornája három lovon, melyet ugyancsak eze­
ken a tagok kiváló mutatványai követtek. Végül ver­
seny tornázás volt. Az első részben (lovon, nyújtón 
összekötve magas ugrással) győztesek Wagner Rezső 
és Bodrossy Dénes. A második részben, melyre a 
haladók közül 15 jelentkezett (magas kor át) első : 
Klebovics Imre, második : Paraszthy Pál, harmadik : 
kleeberg Vilmos. A versenv beiejeztével Kollár Lajos 
királyi ’anácsos szép beszéd kíséretében kiosztotta a 
győ; tesek érmeit, azután társasvacsora volt.

A Budapesti Koicsolyazó Egylet felkéri 
tagjait, hogy idényjeuryeiket mié.óbb váltsák ki, mert 
a beiratás a vége leié közeledik s az u’olsó napok 
alatt várható tömeges jelentkezés folytán a jelentke­
zőknek órákon át kell jegyükért várakozniok. Folyó 
hó 15-ike után még tavalyi tagok is 32 koronáért 
kaphatják meg idényjegyüket.

Nátha ellen az uj nátha- 
aether, a Korinán használandó. 
Orvosok által többszörösen 
eszményi náthaellcncs 
szernek elösmerve. A For­
mán a Mentholnak cliiorme- 
thylaetherje. Könnyű náthánál 
a Forman-gyapot használandó, 
adagja 40 fillér. Erős náthánál 
orvosi rendeletre, a Forman- 
pasztillák egy szagoló-üvegcsé- 
böl való felszívás utján. Hatása 
meglepő és kezdődő bajnál 
úgyszólván elmaradhatatlan. — 
Kapható minden gyógyszertárban.

í zletszerzők,
kik bármely szakmában helyben sikeres működést kimutatni 
képesek, de helyzetükön javítani óhajtanak, intézzék ajánla­
taikat «Több fizetés* jeligével a kiadóhivatalhoz.THEMUTUAL

new-yorki életbiztositó-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága 
Tisztán, a kölcsönösség elvén alapszik, 

l'tánfizetési kötelelezettség nélkül. 
Részvényesei nincsenek.

Összes vagyon 1902. december 31-én

1,981,616,483'42 frank.
B ztositási állomány 1902. december 31-én

6,958,093,587-09 frank.
Magy arorss&ági vezéri gazgatóság:

Bcdap st IV., Kár ly-körut 26.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős & szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Bírósági kinevezések. A király dr. Szász 

Iván bethleni járásbirót a dévai üg>. észséghez ügyészszé, 
dr. Tőrök Bálint orosházi járásbirósági albirót a békési 
járásbírósághoz járásbiróvá, dr. Kindris Gábor tasnádi 
járásbirósági albirót a szabadkai és dr. Szabó Gyula 
lévai járásbirósági albirót az aranyosmaróthi törvény­
székhez bírákká, dr. Kovács Rókus szegedi járásbiró­
sági albirót a szegedi és dr. Aczél Imre szabadkai 
járásbirósági albirót a szabadkai ügyészséghez al- 
ügyészekké, Sovány Dezső nyíregyházi törvényszéki 
jegyzőt a zilahi, dr. 'larlós Bélát, a budapesti Ítélő­
táblához berendelt bírósági jegyzőt a budapesti V. 
kerületi, dr. Krucsin Donor rimaszombati t'.rvéuyszéki 
jegyzőt a íelsővisói. Kollmann János beszterczebányai 
törvényszéki jegyzőt az Ipolysági. Karenits Antal a 
kassai ítélőtáblához berendelt bírósági jegyzőt az 
edelényi és dr. Vadasdi Lajos dévai törvényszéki 
jegyzőt az abrudbányai járásbírósághoz albirákká 
nevezte ki.

Gróf Károlyi György válópere. Ismeretes 
dolog hogy gróf Károlyi Györgyné Frank Boriská- 
nak volt fér e ellenében a bíróságok havi 100 írt nő­
tartási dijat iléltek meg. A grófné azonban ezen Íté­

letnek sehogy sem tudott eddig érvényt szerezni. 
Hiába vezetett végrehajtásokat gróf Károlyi György 
ellen, ettől behajtani semmit sem tudott. Az elkese­
redett asszony végre is kénytelen volt azt az apana- 
get lefoglalni, amelyet most élvez a volt férje 
szülőitől gróf Károlyi Istvántól és gróf Cseko- 
nics Margittól. Ezt a fogla ást sem vezette a kí­
vánt siker, amennyiben a férj szülői nyilatkozatban 
jelentették ki, hogy ők semmiféle apa laget sem ad­
nak tíukuak gróf KaroljiGyörgynek. A grófné végre 
utolsó lépésre szánta el magát. A megítélt 10C0 forin­
tos havi nőtartási díjért ügyvédje dr. Pullatsek Alfréd 
pörbe fogta férjének szülőit, gróf Károlyi Istvánt és 
ennek feleségét, gróf Csekonics Margitot. Keresetében 
elmondja, hogy férje, akinek semmi foglalkozása sin­
csen, fényes úri módban nagyobb utazásokat tesz. 
Kétségtelen tehát, hogy ennek költségeit abból az 
apauageból fedezi, amelyet szülőitől élvez. Végül arra 
kéri a bíróságot, váltsa ki az esküt gróf Károlyi Ist­
vántól és grói Csekonics Margittól arra nézve, hogy 
Ők fiuknak, gróf Károlyi Györgynek csakugyan nem 
adnak semmiíéle segítséget sem apanage, sem egyéb 
címen.

§§ Uzsora. A budapesti büntető törvényszék II. 
itélőtanácsa ma vonta felelősségre ötaudner Adám pénz­
ügynököt kétrendbeli uzsora vétsége miatt. A panaszt 
el ene Balog János honvédszázados és Szilárdy Bene­
dek bástya utcai kifőző tették azért, mert 100—26(1 
koronás kölcsönök utáu 140—150%-os kamatot szedett 
tő ük. nem ugyan kamat címén, hanem közvetítési dij 
gyanánt. A tárgyaláson Staudner vá tig tagadta az 
uzsorát, de a törvényszék dr. Varga kir. ügvesz véd­
és dr. Vaisz Sándor védelme ulán elitélte kéthavi fog­
házra és 200 korona pénzbüntetésre. Az ügyész megnyu­
godott, de a vádlott és védője iebbeztek.

Az egyforintos definíciója. Ma tárgyalta a 
budapesti kir. Ítélőtábla ILl-ik büntetőtanácsa Hérics- 
Tóth János elnöklete alatt Hajdú András és Szec&ci- 
Csikán Lídia bűnügyét, akiket a budapesti törvény­
szék pénzhamisítás büntette miatt két évi börtönre, 
illetve 6 havi fogházra Ítélt, kimondva, hogy az egy­
forintos váltópénz. Ezzel ellenkezőleg a kir. tábla dr. 
Vargha Fereuc főügyészi helyettes felszólalása után 
kimondotta, hogy csak az 1 és 5 koronás váltópén­
zek a koronaérték kötelező számításáról szóló 1892. 
évi XVII. t.-c. vona’kozó intézkedései szerint, — mig 
az o. é. forgalomban maradt ezüst 1 forintos — 
miután ezt fizetésül mindenki kor átlan mennyiség­
ben elfogadni köteles — értékp'nz. A ÍŐügvészhelyeues 
hivatkozott a kir. Kária és a kir. ítélőtábla gyakor­
latára, mely szerint csupán egy esetben — az elmúlt 
nyár szüneti tanácsa mondotta az egyforintost váltó­
pénznek, mig máskor iolytou értékpénznek. A tábla 
tanácsa, figyelembe véve Vargha Ferenc főügyészi he­
lyet! es érvelését, Hajdú Andrást értékpénz hamisítá­
sában mondotta ki bűnösnek és 2 évi /egyházra emelte 
lel büntetését, Szecsei-Csikón Lidiát pedig felmentette, 
mivel nem lehetett bebizonyítani, hogy tudta azt, 
hogy a Hajdú által neki átadott ezüstiorintosok ha­
misítottak,

TÁVIRATOK
Frankfurt, december 8. A Frankfurter Zeitung 

berni jelentése szerint a szövetségi tanács kiutasította 
Svájcból Purcev és Krakov orosz anarkistákat.

Pola, december 8. Ma bocsátották vízre a pólai 
császári és királyi haditengerészeti arzenálban a Sanct 
Georg nevű páncélos cirkálóbajót.

Pretoria, december 8. Ma nyitották meg a tör­
vényhozó-tanácsot. A megnyitó beszédből az vehető 
ki, hogy rövidesen a tanács elé terjesztik azt a kér­
dést, hogy aján^tos e a munkaerőknek kívülről való 
szállítása.

Washington, december 8. Koosevelt elnök ma a 
szenátus elé terjesztette a I’anama-csatorna-szerződést.

Az osztrák molnárok.
Béos, december 8. Az alsó-ausztriai molnár-szö­

vetkezet ma délelőtt a kereskedelmi, földmivelésügyi, 
pén. ügyi és vasúti minisztériumok, valamint a hely­
tartóság és kereskedelmi kamara küldöttei jelenlété­
ben tartotta meg idei közgyűlését. Az évi jelentés 
elfogadása után Fubrich tanácsos a Magyarországgal 
való kiegyezésről re éráit és azt mondta, hogy a mol­
nároknak és mezőgazdáknak jobb volna, ha nem 
létesülne a kiegyezés. Az újonnan létesülő kiegyezés­
nek csak egy jó oldala vau, ugyanis az őrlési forga­
lom megszűnése amely nagy eredmény Koerber mi­
niszterelnök nagy kitartásának köszönhető. A köz­
gyűlés egyhangú határozatot fogadott el. amelyben 
tiltakozás történik az őrlési forgalomnak bármely 
alakban való behozatala ellen.

Az aj spanyol kormány.
Madiid. december 8. Az uj kabinet bemutatko­

zott a kamarában és a szenátusban. A miniszterelnök ex­
pozéjában utalt azon nehézségekre, amelyekbe Villa­
verde ütközött és amelyek a miniszterválságot előidéz­
ték. Majd kilejtette, hogy proerammjában pontosan a 
trónbeszédbez fog ragaszkodni és végül kérte az ősz- 
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szes pártokat, hogy legyenek segítségére normális 
▼iszonyok előidézésében.

A póttartalékosok behívása.
Bécs, december 8. A közös hadügyminisz­

térium 19G3. december 7-én a következő rendele­
tét adta ki:

A Magyar korona országaiból egészen, vagy 
részben kiegészülő csapatok- és intézeteknél az év 
végével beálló részleges legénységváltozás minden 
esetre és tekintet nélkül a tartalékba való áthelyezésre 
vonatkozólag normális módon végrehajtandó előmun­
kálatra már ezidőszerint némely előkészítő intézke­
dést igények mire nézve a következők rendeltet­
nek el:

1. A megszállott területen és déli Dalmáciában 
elhelyezett gyalogsági, lovassági, hegyi és várlüzér- 
ségi csapatok és osztályok az előirt tényleges lét­
számban december 1-jével fennálló hiányokat az év 
végéig az 1901/2. sorozást évfolyamok esetleg az 
1903. évfolyam legénységéből fedezi, még pedig az 
illető csapaVestnek a monárkia belsejében elhelyezett 
osztályaitól. A 12., 38. és 63. gyalogezredeknek az 
esetleg szükséges kielégítés, miként ez a 63. számú 
gyalogezred tekintetében már az 1903. október 24 iki 
rendelettel meghagyatott, az 5. illetőleg 4. és 12. had­
testparancsnokságok által utalandó át a területeken 
kiegészítésre il elékes és ott elhelyezett gyalogezre­
dekből.

2. A monárkhia belsejében elhelyezett csapatok­
hoz és intézetekhez az 1904-ben fegyvergyakorlatra 
köteles legénység, január i-re 28 napi fegyvergyakor­
latra — az oda és visszautazás beszámításával — 
hivandó be, amennyiben azonban görög-keleti vallásu 
legénység hivatik be a behívás január 11-ikére és 
csupán 21 napra a következőleg korlátolt terje- 
de.emben történik. Még pedig a) a lovasságnál, a 
szekerész csapatnál és a méntelepnél, továbbá a 
tábori tüzérségnél, a lovas ütegoszfáiyok legénysége 
és az összes többi osztályok bajtótüzérei tekintetében 
a csapat (osztá y) parancsnokok jónak látása szerint 
az 1903. december 1-én az előirt tényleges létszám­
ban fennálló hiányok erejéig, amennj íben e hiányok 
fedezése már január bó folyamán szükségesnek lát­
szik ; b) az összes többi csapatoknál és intézeteknél, 
kivéve a vasúti- és táviróezredet, abban a terjedelem­
ben, amint a szabadságolásra soron lévő legénység 
leszámítása után fennmaradó tényleges létszám a 
normális szolgálatra (őrszolgálat, mübelyszolgálat) 
január hó folyamán nem volna elegendő. E behívások 
terjedelme ezért a helyi viszonyoktól függés ezeknek 
megieleiőleg az illető hadtestparancsnokságok esetleg 
ezeknek utasításaihoz képpest a katonai állomás­
parancsnokságok által állapítandó meg minden egyes 
csapattestre és intézetre vonatkozólag. Emellett ügyei­
met kell lorditani az 1. pont értelmében nyújtandó 
kisegítésre és a csapatosztálvokon kívül állandóan ki­
rendelt, vagy kiegészítő célokra átengedett, szabad­
ságolásra nézve soron lévő legénységre. A fegyver­
gyakorlatra első sorban az 1904. évi legifjabb fegyver­
gyakorlatra köteles sorozást évfolyamtól kezdve oly póttar­
talékosok hivandók be, akik sorszámuk szerint mint 
számfelettiek, vagy kevésbé alkalmasak kerültek a 
póttartalékba. Ahol ily pót tartalékosok nincsenek, 
vagy nincsenek kellő számban, a tartalékos le­
génység is behívandó. A túzérségt szertárakhoz fegy­
vergyakorlatra köteles és a mesterséghez értő póttar­
talékosok, vagy tartalékosok a dandárparancsnokság 
rendeletéhez képest ama tüzérdandár állományából 
osztandök be, melynek kerületében ezek az intézetek
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Laura signor Lucianonak
Délután lVi órakor.

Szavai eloszlatták aggodalmaimat. Szívélyes 
köszönetem értük. Minthogy ön úgy akarja, meg 
fogom tartani a medaillont, amely vidám, édes 
napokra emlékeztet engem és feléleszti bennem 
múltam egy részének visszhangját. Az erényes 
nő múltja álmoknak, megérteden sóhajtásoknak, 
nála végrehajtott áldozatoknak szegényes szöve­
déke; az emlékezet hiába törekszik másfelé te­
kinteni; keresztülhatolni a sötétségen; ahol a 
megszokott álarcok tanyáznak, amelyek egykor 
létünket kivégezték; azért van szükségünk ne­
künk asszonyoknak omlékeink megtostesitésére, 
hogy megrögzrtsük azokat, hogy mintegy naplót 
vezessünk rólak,, hogy később újra elolvas­
hassuk azokat. És főképp ezért nagybecsű előt­
tem az ön medaillonja; ezentúl még drágább lesz, 
mert tudom, hogy ez az érzelem nem sérti önt, 
A teljes feledés vágyát csak lelkiismereti furda- 
lások idézik elő; szabad még egyszer élvezni 
mindazon édességeket, melyeket a szív ártatlan 
csalódásai életünk útjába szórtak, mert ez az élet 
tiszta maradt és nem vetett lelkiismereti furda- 
lásokat.

On, úgy látszik, azzal vádol engem, hogy 
jogokat Ígértem egy férfinak, akinek makacsságá­
val csak káprá^ata ér föl. Ön nem ismer, vagy 

vannak. Minden fegyvergyakorlatba behívott legénység be­
számítandó az előirt tényleges létszámba melyet semmi­
esetre sem kell túlhaladni.

Olaszország Afrikában.
Róma december 8. A képviselőházban Santini, 

B ipaima és Marandó képviselőknek Grabau hadnagy 
szomorú sorsáról a kamarában előterjesztett interpel­
lációjára Fusinato külügyminiszteri államtitkárhelyet­
tes azt felelte, hogy ez az eset semmi össze.üggésben 
sincs az angoloknak az őrült móllá elleni operációval, 
Grabau hadnagyot egy kis bajóraj élén azzal bízták 
meg, hogy a fegyverkereskedelem elnyomása tekin­
tetében a brüsszeli konvencióban megállapított fel­
ügyeleti szolga atot gyakorolja. Grabau Durhóba ment, 
hogy ott néhány bennszülöttet partra szállítson és 
felszólította a község fejét, amely olasz fennhatóság 
alatt áll, hogy tűzze ki kötelességszerüleg az olasz 
zászlót. Mikor a vezér ezt megtenni vonakodott, Grabau 
hadnagy egy órai időt adott neki arra, hogy iel- 
szólitásának eleget tegyen. Minthogy ezen idő letelte 
után sem volt kitűzve az olasz zászló, Grabau had­
nagy megnyitotta a tüzelést, amelyet a bennszülöttek 
viszonoztak. É közben Grabau hadnagy halálosan 
megsebesült. Az államtitkár-helyettes hozzátette, hogy 
a kormány kötelességéhez képest gondoskodni fog a 
vétkesek megbüntetéséről és hogy Olaszország tekin­
télye ezen fennhatósága alatt álló törzseknél csorbát 
ne szenvedjen. Válaszát azzal végzi, hogy a bátor 
tisztről meleg szavakban megemlékezik. A kamara 
elhatározta, hogy Grabau hadnagy családjának és az 
olasz tengerészeinek részvétét fogja kifejezni.

London, december 8. (Reuter.) A Mohátok brit 
hadihaiót szomaiiföldi Durhóba küldték Grabau olasz 
hadnagy halálának megvizsgálására. Durhóban a hajó 
parancsnoka. Grant hatvan emberrel partra szállott. A 
szultán 400 szomáli bennszülöttel ment eléje. Hosszabb 
tárgyalások után azt mondta a szultán, hogv döntse­
nek a fegyverek. Grant és a szultán csapataikhoz men­
tek, mire megkezdődött a tüzelés. Grant combján meg­
sérült Egv tengerészt megöltek. Az angolok a Mo- 
hRwk födélzetére vonultak és visszatértek Adenbe.

Vesztegetéssel vádolt képviselő.
Pária december 8. A Humbert-ügy megvizsgá­

lására kiküldött kamarai bizottságnak előterjesztették 
egy nacionalista lap jelentését, amelyben az áll, hogy 
egy okiratot találtak, amely azt bizonyítja, hogy a 
bizottság egy tagja 40.000 frankot kapott Humberték- 
től. Berry tiltakozik azon gyanú ellen, mintha ő volna 
szerzője ezen újsághírnek.

A maoedóniai események.
Köln, december 8. SzaZoniktbŐl táviratozzak a 

Kölnische Zeitungnak, hogy az ellenségeskedést csak 
azért hagyták abba, mert a macedón vehetők a télre 
vissza akarnak térni Bulgáriába, de titokban tovább 
folyik a készülődés és nagymennyiségű robbanószert 
csempésznek be. Éjszakának idején viszik a fegyve­
reket és robbanószereket csónakokon és tulajokon.

Belgrád, december 8. A monasztiri Izsák- 

rosszul ismer engem. A női méltóság tiltja végre­
hajtanom azt az igazolást, amelyet barátnői minő­
ségem kiván. Később ön még igazságot fog nekem 
szolgáltatni.

Engedje azonban jogos büszkeséggel kimon­
danom : ha valaha az életben engedtem magamat 
egy veszedelmes érzésro csábittatni, bátorságom 
a küzdelemben túlsúlyban volt a gyöngeség pil­
lanata fölött. Szemébe nézhetek lelkiismeretem­
nek ; sok keserűséget okoztam magamnak és ta­
lán megvan az a vigasztalásom, hogy másokat 
kíméltem mog tőlük.

Ez a levél még imádatraméltó nyiltszivüség- 
gel beszél kötelességekről, orényről, önfeláldozás­
ról és lelkiismereti furdalásról és utoljára Írója 
arra kéri a oimzettet, hogy semmisítse meg 
a levelet.

Signor Castelli signore Albruzzinak.

Délután 2V» órakor.
Mindaz, amit On mondott nekem, igen bölcs 

dolog, de nagyon is hízelgő reám nézve cs Önzé­
sem voszedelombo dönt. Bár az évek és az eré­
nyek biztosítottak minden újabb dőreség ellen, 
nem tagadom, hogy az a barátság, amelyet ön 
felajánl nekem, habozóvá és félénkké tesz. Ígérje 
meg, hogy éppoly nagylelkű fesz, mint amilyen 
szép ön; Ígérje meg, hogy kimélni fog, és lesBek 
minden, ami egy szép nőre nézve még lehetek 
— csöndes bámulja.

*

Mialatt signore Albruzzi é6 Bignor Luciano 
e leveleket Írták, Anselmot a vak és elkeseredett 
féltékenység bántotta.

Anselmo az alkalmas pillanatot bevárva, 
mindjárt ebéd után átlépte a Casa Albruzzi kü­
szöbét és abban a pillanatban távozott onnan 
a ház egy szolgája egy levéllel és egy dobozzal. 
Anselmo kérdé, vájjon signoreAlbruzzi otthon van-e 

mecsetben a törökök és albánok gyűlést tartottak 
s elhatározták, hogy ellene fognak szegülni az 
osztrák-magyar-orosz reformok keresztülvitelének 
és meg fogják akadályozni a kormányok polgári 
biztosainak jöttét.

Konstantinápoly, december 8. Ma délután az 
entente hatalmak nagykövetei egy nyilatkozatot nyúj­
tottak át a portának, melyben tudomást vesznek a 
porta által múlt bó 24-én tett közlésről, és egyúttal a 
polgári ügynökök neveit is közük, még pedig Müller 
lovag udvari tanácsos os. és kir lökonzul és bemerik 
orosz lókonzul neveit.

Oroszország a szélső Keleten.
Jokohama, december 8. (Reuter.) Báró Komor a 

és báró Rosen orosz követ tanácskoztak, tanácskozá­
suk azonban nem vitte előbbre a tárgyalt kérdéseket, 
miután báró Rosen nem kapott uj utasitásokat Péter- 
várról. Az újonnan alakult egyesült párt az ország­
gyűlésben meg akarja támadni a kormányt a tárgya­
lások megakasztása miatt.

Peklng, december 8. (Reuter.) Előkelő hivatal­
nokok kijelentik, hogy Khina hajlandó egyezségre 
lépni Oroszországgal Mandsnország kormányzását 
illetőleg. Arra számítanak, hogy az egyezmény ma­
gában loglalja majd azon utólagos kikötésekbe való 
beleegyezést, melyeket Oroszország előbb Mandsuor- 
szágkiüritésére nézve tett. A rövid idő előtt tartott pa­
lotai tanácskozásokban bárom tervezet lelett tanács­
koztak, az első Oroszország ellen fordul, a máso­
dik a barátságos nemzetek segítségét akarta kérni, a 
harmadik pedig Oroszországgal való megegyezéssel 
foglalkozott, amelyet legjobb teltételekkel lehelne lé­
tesíteni. Az első tervezelet elvetették, mert öngyilkos­
sággal volna egyenlő, a másik azon akadt lenn, hogy 
Khinának nem állott módjában bárminő célszerű lé­
péseket tanácso ni, miután Amerika és Japán, mely 
államokhoz Khina fordult, kivihető tanácsot nem ad­
hattak. Ezért fogadlak el a harmadik pontot.

Tokio, december 8. (Reuter.) PétervárM je­
lentik, hogy tegnapra várták, hogy gróf l.amsdorff 
a Japánhoz intézendő orosz választ Miklós cár elé 
lógja terjoszteni. Totóban minden porcben várják 
Oroszország válaszát.

London, december 8. A Reuter-ügynökség 
jelenti New-Koriból: Az Asociated Fress a követ­
kező pétorvári táviratot kézli: Itt azt hiszik, hogy 
a léke Oroszország és Japán közt lietositva van, 
még pedig Miklós cár beavatkozása következté­
ben, aki Zarskoje-Seloban gróf Lamsdorff-al ta­
nácskozott a japáni javaslatokról. A máslél órán 
át tartott tanáoskozáson elhatározták, hogy Japán­
nak Koreára vonatkozó javaslatain bizonyos vál­
tozásokat eszközölnek, amelyeket megtáviratoztak 
báró Rosennok. hogy a tokiói alkudozókkal kö­
zölje. Azt állítják, hogy ezek a módosítások alá­
rendelt fontosságnak és ha Japán azokat elfo­
gadja, semmi sem áll útjába a teljes meg­
egyezésnek.

Szerbiából.
Belgrád, december 8. Radovanovics hadügymi­

niszter visszavonta lemondását A szkupstina mai ülé- 

a szolga igennel válaszolt, de úgymond, a signora 
éppen menni készül; és Anselmo, aki nem 
Albruzzi kedvéért jött, nem lépett be, de feltette 
magában, hogy később visszajön. Mert nem tudta, 
hová menjen az alatt, a szolga lépteit követte, 
aki signor Castelli lakásába ment.

— Mit keresott ott Albruzziék szolgája egy 
levéllel és dobozzal?

Anselmót még jobban kínozta a féltékeny­
ség, amikor nagyfokára a szolga kijött ugyan­
azzal a dobozzal és egy levéllel, amely nyilván a 
választ tartalmazta; utána rohant a szolgának, 
hogy vallatóra fogja. Do a józan ész és higgadt 
megfontolás visszatartotta. A szolga bement a 
villába, Anselmo oda is követte, a szolga fölment 
a lépcsőn, Anselmo is; eltökélve, hogy lerántja a 
fátyolt szerencsétlenségéről; a szolga maga nyi­
totta föl az előszoba ajtaját és Anselmo, ezt már 
nem tehetvén, elszántan meghúzta a csengőt.

— Itthon van signora Albruzzi ?
— Itthon, do nőm fogad senkit, beteg.
Az izzó harag, amely Anselmo arcába szállt, 

egy lépéssel sem vitte előbbre. Csaknem ugyan­
abban a pillanatban a szép Laura néhány toll­
vonással megcáfolta a férfinak adott jogokat, 
akinek káprázatánál csak makacssága volt nagyobb.

Anselmo megint leszállt, ismét megtette az 
utat signor Castelli lakásáig, aztán megint vissza 
Albruzziék villájáig, mint egy vadállat, amely 
ketrecét méregeti, az útjában megint találkozott 
ugyanavval a szolgával, aki, mint előbb, egy leve­
let vitt, de ezúttal a doboz nem volt nála.

— Úrnőd valóban beteg? — kérdé Anselmo 
— barátságos mosolyt erőszakolva magára.

— Semmit sem tudok róla, anByit tudok, 
hogy ide-oda kell szaladgálnom. . . .

(Folytatása következik.)
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^én Stojanovics képviselő azt javasolta, hogy Vesnics 
képviselőt több ülés részvételéből zárják ki Katié 
képviselő ellen tegnap elkövetett tettlegessége miatt 
£ javaslatot a holnapi ülésen fogják tárgyalni.

Belgrád, december 8. Draga királyné testvérei- 
jjefc intézkedésére a kormány engedőimével ma ünne­
plés rekviemet mondottak a régi temetőben levő 
Marous-templomban Sándor királyért és nejéért A 
rekviemen nagyszámú közönség volt jelen.

Külföldiek Angliában.
London, deoember 8. Akers Douglas belügyi 

államtitkár ma este a Shoredithben beszédet mondott, 
amelyben kifejtette, hogy a külföldiek bevándorlásá­
val foglalkozó királyi bizottságnak sikerült a hozzá 
utalt nehéz kérdés megoldása. Nem tudja a szóló 
előre, mit fog mondani a király a parlament megnyi­
tásakor, annyi azonban bizonyos, hogy a miniszter 
a kérdést nagy gonddal dolgozza ki, hogy gyors se­
gélyt nyújthasson. Nézete szerint bűnös cselekedetet 
elkövetett külföldieket az országból ki kellene uta­
sítani.

Közgasdazági táviratok.
Frankfart, december 8. A Frankfurter Zeitung 

tköaii. hogy a nemzetközi pelroleum-kartel megkötése 
céljából e hó 10—15-ike közt lesznek a tárgyalások 
Berlinben. Eleinte csak az osztrák és amerikai érde­
keltek vesznek részt a tárgyalásokban és ha majd 
azok már előha adtak. akkor fognak csatlakozni az 
orosz képviselők.

fiew-Xork, december 8. (2 erwúnytőesde. ' (Zárlat.) 
Gyapot: New- Yorkban nelvben 12.50 112.50), Dec.-re 
12.05 (12.G7). Márciusra 12 36 (12.31 u New-Üneans- 
ban heiyoen 12.*/< (12.14 j. — Petróleum: Stand white 
New-Yorkoan 9.50 (9.50j. Stand white Philadelphiában 
9.45 (9.45). Raffined m Cases 12 20 (12.20). Credit 
Baiances at Oil City 1.87 (1.87). — Zsír: Western 
steam 6.90 (6 90». Rohe és Brothers 7.15 (7.15;. — 
lengem iranyzau alig állandó. — Dec.-re 51.7a (—.—).
— Márc-ra —(—.—). — Májusra 48 >/2 <49—). — 
Basa irányzata aligállandó. — Piros őszi helyben 91.®/é 
(92.8.a).— Dec.-re91.Vi 91.—). — Márc-ra —(—.—)
— Májusra 85’/a (86. Vé), — Júliusra —(—.—), —
Gaoona szállítási diia Liverpoolba I.1/4 (l.’/é). — 
Kávé: lair Rio 7. sz- 6,®/« (6.8/i). — Dec.-re 6.40 6 35;. 
Márciusra 6.75 (6.70,. — Liszt: Spnng Wheat ciears 
3.65 (8.651. Luxor; 3.1/t—O.-— '3.3/i« —0.—). Ón: 26 37— 
26.62 (25.12------.—). Réz: 12.------ 12.37 :12.-------12.37). (A
zárójelben lévő számok a tegnapi arakat jelzik.)

Chioagu, december 8 (lerrénutóude.) (Zárlat.) 
Üuui\iáxLynil& aligállandó, Dec.-re82.,/8(82.8 a). Márc.-ra 
—.— (—.—). lenien irányzata alig állandó. Decem­
berre 49.®/i (41 8/a). — Zsír: Januárra 6.32 (6.40). 
Májusra 6.47 K6 50 i. — Szalonna snort ciear 6.18 (7.18).
— Sertéshús: Májusra 1127 (1182). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÖZGAZDASÁG
A Nemzeti Balesetb'ztoaitó Részvény társaság 

folyó év november havában 759 darab baJesetbiztositási 
kötvényt állított ki, melyek halálesetre 9 166.446 ko­
rona, rokkantság esetére 10,549 946 korona és mulé- 
kony keresetképtelenség esetére 5624 korona napikár- 
talanitásra biztosított összegről szólanak. Nevezett tár­
saság a folyó év január hó 1-től november hó végéig 
terjedő időszakban 9047 ajánlatot kötvényesitett és 
pedig 87.444 397 korona balá esetre, 108 546 776 korona 
rokkantság esetére és 48.821 korona mulékonv munka­
képtelenség esetére biztosítóit összegekkel. Fönnállása 
óta a társaság balesetekért 5,834.058 korona 28 fillér 
kártérítést fizetett ki.

Dr. K. Szent gól. — KJ. Igái. — P. J. Kolozsvár. —
F. 8 Szél akna. — S. J. A 'sáhrabócz. — D. E. Belgrád.
— B. M. Sz. D. Zs O-Kauúsa. — M. Gy. Kaposvár.
— R. A. Tövis. — B. J. Marosujvár. — F. A. Buda­
pest. — Sorsjegy bír tokos Nagykároly. — W. S Szom­
bathely. — 8oh Zj. Marosilye. — K. j. H-Dorog. —
G. 8. Szolyva. Sorsjegyedé nem nyertek.

Dr. G. Sár afalva. Sorsjegye 23 korona 20 fillért 
nyert. — R M. Jánosháza. 64. sz. sorsjegye 240 ko­
ronát nyert. — G. K Sz. 83. sz. sorsjegy e 12 koronát 
nyeri. — Dohány tőzsde Beregszász. Olasz Vöröske­
reszt sorsjegye 38 lírát nyert. — EL. Pozsony. Nem 
köteles levéldijat fizetni. — M. 3. FészZő. A Klotild- 
sors;.egyek húzása november 2-án volt.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Honosítás. Teljeskora egyénnek rendszer nt öt 
évi adózást kell igazolnia, de a belügyminisztérium 
állal követett méltányos gyakorlat szerint az atyja 
által teljesített adózás a gyermek javára is beszámít­
ható. 11a tehát az illető az alatt, mig atyja nevén 
állott a birtok, tényleg kiskorú volt, mivel az atya ő 
érte, mint családtag után is bizonyára fizetett, ez az 
adózás a fiú önálló adózásához hozzászámítható. Ha 
azonban az illető már régóta tel eskoru, öt évi önálló 
adózást kell igazolnia. Illetőségi bizonyítvány nem 
kell, sőt küiiöldi számára ki sem állítható; egyszerű 
felvételi ígérvényéről van szó, melyben a község a 
felvételt — utólagos honosítás feltétele mellett — ki­
látásba helyezi. A honosítási kérvény első ivére 4 ko­
ronás. minden további ívre 1 koronás bélyeg jár, a köz­
ség^ bizonyít vány okra szintén 1 koronás bélyeget kell 
tenni.— KM. Tétény. Akik kellékeket árusítanak azokra 
nem vonatkozik az említett rendelet. — B. A. Miskolcz. 
A közpyü ést még nem tartották meg. — K. A. 
Stuttgart. 1. A kérdezett a Pannónia-!ogadóban lakik. 
2. Géptechnikusok szerint nem lehet mego dani. — 
L. M. Szentgyörgy. Az Izraelita siketnémák országos 
intézetének címe : VII. Betblen-tér 2. Kérje el az 
igazgatóságtól a felvételre vonatkozó tudnivalókat. — 
8 1. A Vasúti és Közlekedési Közlöny a teljes ta­
bellát közölte. Ebben megtalálhatja. A lapot a Vasúti 
és Hajózási Klubban betekintheti. 2. A selmeczbányai 
erdészeti akadémia igazgatóságától kérje el a felvé­
telre vonatkozó prospektust — O P. Békés-Csaba. 
Az Országos Iparegyesüiet (Uj-utca 4) nyilvántartja 
a címeket s kérésére készséggel ajánl közüiök. — K. 
Viselő. Kvalifikációt jelöl, tehát diploma. Szokás sze­
rint tekintetesnek szólítják.

Sorsjegyek.
R Orosháza. A török sorsjegyek szelvényeit be­

szedik és ellenében 2 frankot fizetnek. Ennek az az 
előnye, hog.v a kisorsolt nagy nyereményeket teljes 
összegben, a kis nyereményeket pedig 60 százalék­
ban fizetik ki. A le nem bélyegzés nem jár semmiféle 
hátránvnyal.

263 854. száma előfizető. — 255.907. száma 
előfizető. — B. F. Jfarosujvár. — K. D. Facset. — M. 
J. Felenged. — W. J. F.-Bánya. — K. L. Kecskemét. —

Napirend.
Jfaptdr: Szerda, december 9. — Római-^attoiikuB: 

Leokádta. — Protestáns : Joachim. — Görög-orosz : (novem­
ber 26.) Alip. — Zsidó: Kislev 20. — Nap kél: 7 óra 31 
perckor. — Nyugszik: 3 óra 51 perekor. — Hold kél 9 
óra 39 perckor este. — Nyugszik: 10 óra 48 perckor délelőtt.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor.
A képviselőház elnöke fogad 9—10-ig.
Könyve* Kálmán társaság képkiálllhisa Nagymező-utca 

37—39. szám. Megtekinthető egész nap dijtalanul.
Téli kiállítás a Műcsarnokiján nyitva 9 órától 4 óráig. 

Belépődíj 1 korona.
Nemzett Szalon őszi tárlata nyitva egész nap. Belépő­

díj 1 korona.
Szanatórivni-kiáliiids a régi képviselöházban, nyitva 

egész nap. Belépődíj 60 fillér.
Iparművészeti társulat lakásberendezési kiállítása nvitva 

9 órától 1-ig. Belépő díj 60 fillér.
Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van d. e. 9 órá­

tól délután 1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-töl 

1 óráig.
Földtani intézd múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva dél­

előtt 10—1 óráig. Belépődíj egy korona.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.

könyviár nvitva riéleöU 9—12 óráig.
A fővárosi könyvtár (Károh-körnt 28.)mmdennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- cs ünnepnapokon 
9—12-ig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. az.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.

Magyar Reresheeetmi Muzeum. Igazgatóság, kereske- 
deinu szakkönyvtára, tudakozó-osztálya es keieti mintatára 
V. terület Váczi-köiut S2. s’am. aiatt, Hivatalos órák: dél­
előtt 9 órátóí 12 óráig ós délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása es heresseóeiemiörténcti 
gyűjtemény, továbbá a háxi-ipan kiállítás (melyben az üz- 
letvczetöeég árnaiiásoka: is" eszi őzül) a vurnsngeú ípar- 
csatnokban (vasár és önnopnapoken is) nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig és délután fél 3 órátoi fél 6 áráig, A kútfőid 
k rendeitségeK központi üzictvezetőtége (Magyar cere»kedelm 
részvénytársaság) V., Vácsí-körnt 32. szám alatt

Mindenféle sziiesmunkát,
^ valamint ujjáalakitásokat a legolcsóbb árért át-

1III XKÖ BANK Budapest,
Ajánlja az oaztályaorajáték 11. osztályához a következő szerencseszámokat i

1 3903 |= 79918 |==| 10116 1=1 24514 |=| 33641 |
gw Húzás december 1**. és 17. Árak 1 s 1 korona. */< N korona. V 16 korona. 1 í 32 korona, -wi

~i~ "jma—
Téli kabát ________10
Felötlő ...... 8
Ferencz József kabát 6
JaqHet......... ....................4
Nadrág... .............. 4
Mellény .................... I
Rothberger Jakab, Kristóf- 

tér 2. szám.

X. 
K. 
K. 
K. 
K.
K.

jes jótállás mellett kéazüluuk 
továbbá: járó- és támgépek, mii

K leg- 
kacagta- 
tóbb raj­
zokkal.sérvkötökben!

Krletl-rélr les’ 
njakb cs. és kir. 
szab, sérvkötő 

pneumatikus pelottával a legtökéle-
tesobb a maga nemében! Nem 
csúszik, nem okoz keHemetlen 
nyomást és rendkívül kitűnő 
fekvése által fölülmúl minden 

más gyártmányt.
imk' E9y°|da(u'K^to>da,u
RlOki jó korona. I 24 korona 
Testegvenészeti gyáraimban tel-

fűzök ferdénnötfek részére, 

mülábak és kezek 
ha&kötök, ou«mi-görc8ór- | 

harisnyák stb. stb. yalődtj 
francia gumini-ovókülönlp 
Bőségek eredeti páriz^1 

csomagolásban. j 
Árak koronaértékben: ij 

Tucatonként: 2,4,6,8.10. |2
Ovi, körblbvlbl aooo dl«.»es BbrAt 

irtnlmazA Arlegyséket tftoktsrtAs mellett küld 
Ingyen <s bérmentve 

orvos sebészeti ml- és köl- 
i_ -- szer-gyára (alap. 1878.)
®pest, IV., Koronaherceg-utca 17. J

F
keletű

ki egyetlen elcnaptar. a[S-
sző-

Most jelent meg! veggei.
-------- Ez a hires —- ■

i vesz a már 25 év óta fennálló szücsmrstor-cég

Lehner Zsigmond és Fiai
J Budapest, VI., Ó-utea 11. szám.

= SZABAI»AL.MAKAT= 
értékesítő vállalat 
PÁSZTOR (törv. bej. cégi BUDAPEST.
Erzsébet-körnt 17. sz.

H'.'wm, álibiit is ínucinz 

szabadalmat. 
és modell oltalmat.

— Fi lvllAc-' nitá* dijíalan. —

G u m m i
Dr. Mcn ier-i endszor, PAris lim- 
pcrgnálvn) lepecsételt dobozod­
ban, <> korona. Kapható csakis

Kiéin Józsefnél. 
RndapeM.Víeii-körnt 27. 
Szétküldés diskreton utánvéttel

EX-LEX NAPTÁR, 
mely kelt a joglóditás, törvényrugás és 
igazság-fartatás emlékezetes esztendejében 

és az 1904-ik évnek hasznára, 
katonamulasztók és adótagadók épülésére.

Kigondolták:

a „BORSSZEM JANKÓ" 9 írástudói.

Megjelent az ATHENAEUM írod, cs nyomdai 
r.-t könyvkiadóinvatalában és kapható úgy ott, 
mint minden hazai könyvkereskedésben.

‘5a.5J
C

’O 
zz 
c
CS

E Q N <r.
u 
O 

ffl
<

Rajzolták; Hoinicskó 
R.. Garay A.. Bér D., 
Polgár M., Lakos A., 
Jeney I.. Horog A., 
Kiirthy és Mannó., 
a -Borsszem Jankó* 
rajzoló művészei. <•>

Telve eredeti rajzok­
kal és rendkívül mu­
lattató szöveggel.

Ára 2 obstruk- 
ciós korona.

Biztos gyógyulást keresőknek 
kik bármily 

nemi belegségh szenvednek 
mint hugyezft ée hélyagbajok, hugyceőzzükületek. vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek ín btnakoros bántalmak 
(syphilis) az ónfertüzés utóba) tkunt fellépő idegbajok, 
korai férflerö elgyengülés, bármily bőrkiütí-sek 
etb. nÖkaól fOMrfolyée, mely bajok alapos, gyors os 
gyökeres gyógyítására, szigorúan tudomá­
nyos és lefkismerotes gyógymódjánál fogva 

legjobban ajánljuk

Dr. Garai Antal
v. ez. és kir. osztály főorvos orarAgoc hirü és leg­

régibb 30 évo fsnnélló rendelő-intézet

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. sz.,
Rendelés naponta 10—4-ig 7—8-ig este. Idült bugyceö 
és bólyagbajuk vizsgálata villamos hu-ycsötükör segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakasoril tani 
eset nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok 

tartás biztosítva.
Köknek külön váróterem.

►

Veszünk 

zálogházi 
cédulákat.

A ki akár hasinál!, akár nj 
arany, ezüst óh óRuzernomüek-'f, 
ezüst evőeszközöket, (complelt 
hatos óh tizonkettöe készletek 
caaettAkbanjarany ós ezüst-órát, 
láncot, Byiirüt, ezüstbotot, ecy 
szóval minden n szakmába váp'ó 
cikket nlcNÓn és JCI akar vá­
sárolni, ne mulaszsza el alanti 
céget sajAtérdekében felkeresni

Alkalmi
aj á n d é k o 1< 
k arn csonyrn. 

Helyben esetlen részletfizetésre Is. 
Kípca Árjegyzék ingyen.

I firiinberger Ármin Béla 
örökökéi,

• IV., Vócl-u. 10. (narle^azSr.)
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Hl. KIR. GPERAHAZ.
Szerda, 1903. december hó 9-én.

A bűvös vadász.
Regényes opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté 
Wcber K. Mária. Szövegét irta Kind F. ”

Személyek :
Ford. Ormay.

Kezdete 7 orakor.

Ottokár Mihályi Gáspár
Auno Szendrői Max
Agata Ambrusné Remete
Anna Payer Kilián

Ney D. 
Kertész 
Komái 
Dalnoki

Vezérképviselet Ström & Fils-töl Páris
Automobil- VÁROSI

és ntazó-burída, gazdasági 
kabát, szőrme- vagy szövet­
béléssel. lábzsák, télikabát, 
dubl-ulster. férfi-, fin- és 
gyermek-öltönyök, Ilii- és 
sryerm.-télikabát, korcsolya-

kabát. Kredetl sréd bőrkabát, mérsékelt szabott 
árak mellett. — Az elősorolt ruhadarabok tiszta cyapju- 

szövetekből kizárólag saját műhelyünkben készülnek.

Szedervári 
Irén 
Zátonyi 
Mosolygó 
Tiinót 
Darvas

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903, december hó 9-én,

A proletárok.
Színmű 4 felv. Csiky Gergelytől. 

Személyek:
Bankó Béni Rózsahegyi 
Elza, neje Delli E 
Tulipán, szabó Gabányi 
Tulipánná ~ ' *'
Ordas Péter 
Zelma
7 criKOr.

ÚJDONSÁG ÚJDONSÁG!

a vígszínház műsordarabja

Bohózat

Gardannos 
Pienaimé 
J'aqueline 
Heléne

FF

K. Helvey
Török 
Dezső 
Újházi 
Gál 
Mihály fi 

llfztete

Demjén M.
Kőrösmezei

Pauiay E.

A CSODAGYERMEK
BOHÓZAT 3 FELVONÁSBAN

GROSS LOWENSTEIN
FérfiszabóR

vígszínház.
Szerda, 1903. december hó 9-én.

Az aranyhid,
felvonásban. Irta Grésac és Croissfit. 
Fordította Molnár Ferenc.

Személyek:
Rosalie 
Victoire 
Baptistán 
Planchet

7>/3 órakor.

3

Góth
Hegedűs 
Varsányi 
Gazsi

Kercete

Fábián
Kocsisovszky 

Bárdi 
Halász

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. december hó 9-én.

A vándorlegény.
Nagy operett 3 felvonásban. írták West és Schnit- 
zer. Ford. Faragó Jenő. Zenéjét szerzé Eysler Ödön. 

Személyek:
Fülöp herceg Hegyi A. Csepü Kiss M.
Lola hercegnő Rédey Sz. Libuska Krecsányi
Nikel Solymosi Apró Újvári
Oleander Láng Reszkető Delli
Straubinger Kovács Kancsos Irsai
Oculi Komlósi BoDifácz Pázmán

Kizaete 7 irixtr.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. december hó 9-éa.

A kis kofa.
Nagy operett 3 felvonásban. Irta Fáik Richárd, 

Zenéjét szerzetté Sztojanovits Jenő.
Személyek:

Keleti 
Ráthonyi Terpisz 
Rubos

Kezdete 7f/2 órakor.

Frine 
liipporidesz 
Prakszitelesz

íbisz

Ki arkón

Komái 
Sziklai 
Fényén

KIRALY-SZINHAZ.
Szerda, 1908. december hó 9-én.

Aranyvirág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szerzetté Huszka Jenő.
Személyek:

Irta: Gavault és

Ford.: Molnár
A „FSvArMl silnhaink 
műsora* 154—133. száma

C h a r v a y. 
Ferenc.

Ára 60 fillér.
Kapható minden könyvkereskedésben vagy a 
kiadónál Ijtnipel F. (Wodiáner F. és 
fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében 
Budapest. VI., AndrAsáy-ut 21. szám.

ÁRJEGYZÉK-KIVONAT
Korona-érték-

Prágai sonka, nyers kilója 
Prágai sonka, főzve, szel­

ve, kilója —
Prágai sertéskaraj, füstölt 
I’örzeölt házisonka, nyers, 

kilója —......................
Pörzsölt házisonka, nyers 

főzve, szelve, kilója
Marhnnyelv füstölt, kilója

2.30

4.80
2.30

.10

4 —
_____ ______ 8.— 

Disznónyelv füstölt, drbja —.64 
Finom vegyes felvágott,

kilója 8.20 .. _
Tormás virsli párja 12,16,

20 és .............................
Szepesi virsli párja 
Nürnbergi édes tormi db'a 
Kolozsvári húsos szalonna

kilója .........................
Debreceni pörzsölt szalon­

na, kilója----------
Debreceni füstölt kolbász

kilója _ .. . —
Oetséc haring egy hordó

40 darab ...................... ..
Angolna egy doboz 
Bouillon hering egy doboz

70, 1.10, _ 
Füstölt Sprottbal, 1 doboz —.80 
Datolya kilója . 2.40
Malaga kilója .......— 2—2.40
ffaniraa füge kilója ......... —.72
Koszorufűge „ — ... —.50
Zsardinettó „ ... 2.80
Cukrozott gyümölcs kilója 3.20

eg.v doboz * » kiló _ — 1.50 
Mogyoró feltört kilója 2—2.40 
Teasfitemény, magyar, 

kiló-a _ 1 60,
Teasütemény, angol, kilója 
Vafli, 50 darab 
Tortalap, 25 darab..............

Teák.

4.—

!.4C

2.40

7.60
3—

8.20
4.—
1.40
i.a»

Teák, csomagokban 56, 70, 7
1.8096, 1.10, 1.80, 1.40, 

stb.
Rumok.

Elsőrendű jamaikai literje 
Legfinomabb „ „
Különl. angol rum „
Brazília rum, nagy üveg

Cognac.
Cognac, Martel, nagy üveg 7.—, 

9.— és 11.— korona 
,, világosi, nagy üveg, 

extra 6.50, ••• 4.40, •’ 
3.60. *8.— korona.

.24, —.33, 
-.72, 1.-

Budapest, IV. kér. Deák Ferenc-utca 18. sz.

Társasjáték gyűjtemény, sakk, dáma, 
alom, puff, vár. demino, halma, farkas­

bárány, sala, attakó játékok­
kal, 10-fcIe társasjáték és 
ik ö n y v csinos dobozban 
■5 frt. Társas-, oktató- és 
sportjátékok óriási válasz­
tékban. Kertész Tódor Buda- 
ocst, Kristóftér. Most ineg- 
fielcnt társasjátékkönyv 
számos játékleírással 25 kr. 
Játék és ajándéktárgyak 
kiállítása. Képes árjegyzék 
ingyen cs bérmentve.

4 Wfgrehe nfenr

Szerda, 1903. december hó 9-én. 
A Balaton.

Kezdete 71/> orakor.

Potyovlev Gyöngyi Carina Hidvéghy
Beppo Vécsei Stone Ellen Szamosi
Silvio Csiszár Gauld Harry Ferenczy
Carló Torma Egy ifjú Gabánvi
Arany virág Fedák Meridon Lise Baracsi
Tina Csatái J. Diaz Diana Szentgyörgvi
Lola Sátori Bogadós Körmendi

Kezdete 7j/2 órakor.

UCANIA SZÍNHÁZ.

T.lk, kilőj. IS.-, le.-, 
korona.
Horniman-féle angol, >,'s 
kilós doboz *2.50, >,« kilós 
doboz 5.— korona.

FŐVÁROSI ORFEUM
VI., Nairymezö-utca ÍV.

Mlle Flarkis.
plasztikus pózok.

Jaeob 
„Lucío“ kutyájával.

Montrell
amerikai zsonglőr.

Stnrm Anna 
sanzonért.

Tarka Színpad: 
A ,jö falusiak. 

Nópszinmü-paródia.
Könnyít lovasság.

Supp« operettje.
I.a Woronovsknja 

Flen el lirook
Florenc-AdolU 

Bioskop
A télikertben réggé.i *. óráig Vörfti Elek oigánysene- 

kara hangversenyez.

Adisou
Gnerra.Chlvo

IsHonl

Sardinia, egy doboz- 
—.40. —.48, -.56. 
1.30, 1.60. 3.20.

Pisztráng olajban, egy doboz 
-.56, f.—, 1.50, 2.—, 2.80.

Pisztláng borbau, francia, egy 
doboz 1.80.

Sardella-gyürű olajbau 1 doboz 
-.40, .ŐC, .70, -.92. 1.20.

Rák, 1 dobos —.90, 1.40, 2.60. 
Sajtok.

Ementhali, valódi, kilója... 2.40 
Grói „ „ 1.80
Gorgonzola „ „ . . 2.40
Stmchino ,, ,, __ 2.40
Trappista „ „ — 2.80
Rocbfori „ ... 4.40

Mindenféle egyébb sajtok.
Imperial egy doboz 1.40, 1.80 
Francia mustár, egy üveg

36, 50, 70, 80, , 1.40
Édes mustár, egy üveg 50, 70 
Zöldborsó dobozban, egy lit. 90, 
1.60, 2.20, félliter 69, 90, 1.10.

Pezsgők.
Louis Francois Monopol... 4.— 

.. ,, Transilvanía 4.40
Hubert Gentry Club .......... 4.—

., City Sec........ . . _  ö —
Törley Talizmán ........... .. 4.40
Heidsie.k Monopol..   9.60 
Iroy extra dry.....................9.60

A legfigyelmesebb kiszolgálás mellett vendéirlösöknek előny­
árban szállít

Biztos keresetet
nyújtunk bármily állású személyeknek töke és 
kockázat nélkül, bárból sorsjegyeknek részlet­
fizetésre való eladása által az 1883. évi XXXI. 

t.-c. alapján.

Fischer és Riesz
Bankház

Budapest, VII., Erzsébet-körut 9.
(New-York-palota.)

A 20459. sz. ..Ijitás folyadékai érő és ellen­
őrző késaülékekeu** cimü, 1900. jnnius 6-ról és 
a 24803. számú pótszabadalom „Újítás folyadék­
mérő és ellenőrző készülékeken*4 cimü, 1901. 
dece rber 4-ről és a 24804. számú pótszabadalom 
„l'jltás folyadékmérő és ellenőrző készü­
lékeken*' cimü, 1901. december 11-ről kelt magy.

szabadalmakra
vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatokat ,.W. W. S231“ jel alatt továbbit Moise

Rudolf Bécs, Seilerattttte 2.

Varga Sándor SÍS 1.
BV* Tessék árjrcyzéket kérni, -wq.

Nem
valódi a pemetefű-cukorka 

Rcthy név nélkül._______2362
Valódi 

prágai sonkát, 
legfinomabb minőségűt, 

prágai császárhust, 
füstölt karajt, 

kolozsvári szalonnát 
és budapesti szalámit szál­
lít mindenhova legolcsóbban 
HOSTOVSKYJAROSLAV 
VI., Eötvös-utea !9. iiftm. 

Telefon 47—68.

Nlicnka!
Leveledet megkaptam. A hosz- 
szu levelet megérdemeltem, a 
tartalmát csak részben, mert jó 
voltam, vagyok és leszek. A 
Bob herceg dalát megterem az 
én saját külön himnuszomnak 
és azt nem hazudtolom meg 
soha. Viszontlátlak nemsokára 
édes aranyos bogaram ! 16710

Férfidivat 
szakmában jártas ügyes eláru­
sító segéd azonnali .Ika mazust 
nyer- Cim a kiadóban. 8162

Fűszer szakmában 
teljesen jártas fiatal segéd ál­
landó alkalmazást nyerhet. 
Ajánlatokban a belépés Ideje 
és fizetési igény megjelölendő. 
Cím a kiadóban. 8161

Anti-rouge
_ vörös orr 

<8 vöröa 
kezek ön 

sBéz g-j <-Z' rsze-c- 
HKr sen

i; nr.v<tiel küldi Kann 
Ignao, Bécs, II., Lillen- 

brunngasse No. 17.

Gyarmatáru 
szakmában teljesen járt .8 se­
géd. aki esetleg vas- és szer­
számárut is érti, állandó alkal­
mazást nyer. Cim a kiadóban. 

8165

nagy fontosságú 
azt tudni, hogy egyedül a 
ffLorison-Créme" van arra 
hivatva, hogy a szépségét 
fentartsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb mely e 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 
meggyőzödnek meglepő 

hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény 
nyel, az egyedüli szépség­
szer, mely áz arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá teszi; még előrehala­
dott korú hö gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
.Lorlscn-Crén?e“ haszná­
lata után, hogy életéveiké* 
meghatározni lehetetlen.
Egy tégely ára 6 f rt 

FCfiklÉr: Cai.llag' JLsxs&a 
Wtem, I. Graben 14.

Vegyeskereskedő
segéd azonnali belépésen alkal­
mazóét nyer. Cim a kiadóban. 

8163

Részletfizetésre 
arany, ezüst, ékszere k 
zsebórák es Ingaóráit ol­

csón kaphatok
Grünberger Ármin Bála

IV.Vaci-utoa 3 0. X em. 33.

Karácsonyra ! 
jutányosán adom el raktáron 
lévő isién■ a női kalapjai, 
inat. Átutal.itanokul mo­
dell ntán. tollfentf-nt, s.ön- 
döritést, szőrme bnft és 
karinanty ukat, diszpárná- 
kat. selyem és papír lámptcr- 
nyőket gyorsan és szépen ké. 
síitek. Vidéki tnegrende. 
neket lelkiismeretesen es. - 
lök Pollicer illa. Koron.i- 
hrrreg-ntca 2. 1. eni. 0*».

Egyház BZen* edények, keresztelő kannák, 
ékszerek, evoesxköxok

Burrészletfizetésre is.^*e
Javításokra és vidéki megrendelésekre különös 
gondot fordítok — Árjegyzék 3000 rajszal 

ingyen 4a bermentve.

POLGÁR KÁLMÁN
-1 .■ mű órás = •

BndnjMMit. F.rssébel-körnt 29. ni ám,

e e e

Régi ezüst tár- 
gyííkat veszek és 
pladok mindennemű 

i arany és ékszeritrut. 
I úgymint régiaégclirt 

dr-i -aköveket, arany-és 
ezüst órákat, láncokat, 

gyűrűket, ezüst evőeszkrt- 
süket. Kór én képes árjegyzé­

ket ingyen.

Fuchs Dávid utóda
Budapest, IV., Váczi-utca 

19. X. e. 6.

Világhírű

Olmützi sajtocskát
(Qnargii)

szállít nagyban legolcsób­
ban, körülbelül 5 kilós ládic- 
kát 3 k r. 80 fillérét bermontve 
utánvéttel E. Zorn ssjtgyáros 
Olmütz (Morvaország.) Na­
gyobb ügynökök kerestetnek.

Színházak heti műsora.

Szabadalmakat
kieszközöl és értékesít

dr. Wirkmann Jüzstf 
hites szabadalmi ügyvivő 

ezelőtt

PATAKY H. és W.
Frzsébct-körut 28.

Föl’ilágositas és pr ospeKius mzvsa
Intelligens

fiatal özvegyasszony (isr.) 
házvezetőnői, gazdasszo- 
nyi vagy ehhez hasonló ál­
lást azonnali belépésre ke­
res. Szives niegkt ro-ésekot WF. 
K.“ jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér.

Sámplicius
Barcza József és Kiás Babári Dezső 

világhírű kaponvAri zenekara naponta a

„BUDAPESTWhtaban
Andrissy-nt 27. szám hancrerBcnypx.

Számos látogatásért esd. 
SPIKGEI, IGNÁC 

a ,.Badapest-kávéhát“ és az „Erdélyi 
mintavendéglő" tulajdonosa.

Magy. kir. Opera. Nemzeti színház Vigszioház Népszínház Magyar színház Király színház Uránia színház

csütörtök Tosca Annuska A csodagyermek Katalin
Toldi

A kis kofa
Ghetto A Balaton

Péntek Nincs előadás
Tépett láncok 
Káprázat Az arauyhid Bonaparte A kis kofa Ghetto A Balaton

hiamhhl
A nürnbergi 

mestvrda nokok
Tépett láncok 
Káprázat Az aranyhid Bonaparto A kis kofa Arany virág A Balaton

d. a.
Vasáraa* 
este A denovár

Á vörös talár

Tépett láncok 
Káprázatt

Fiirt nagysám

Az aranyhid

Menyecskék

Bonaparte

Ti. Tasz

A kis kofa

Arany vi rág

Gketto A balaton

Nyomatott, a „Pátria*4 iroda;mi vállalat és nyomdai réstvénytársasáj Kőrforgógépén, Budapest,IX., bilői-at 25.


